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A.Teilbarkeit der Zahlen

I. Die Teilbarkeit

1. Primzahlen und zusammengesetzte Zahlen

Durch welche Zahlen ist die Zahl 60 ohne Rest teilbar ?

Beurteile die Teilbarkeit der Zahl 59!

Bestimme die Teilbarkeit der Zahlen 24 und 19!

Die Zahlen 60 und 24 sind durch mehrere Zahlen teilbar.

Die Zahlen 59 und 19 dagegen konnen nur durch 1 und sich selbst geteilt
werden.

Zahlen, die sich nur durch 1 und durch sich selbst teilen lassen, heien Prim-
zahlen. Zahlen, die durch andere Zahlen ohne Rest geteilt werden kinnen,
heiBen zusammengeseizte Zahien.

24 = 3. 8. Die Zahlen 3 und 8 sind Faktoren oder Teiler von 24; 8 kann
man weiter zerlegen in 2- 2. 2 und somit 24 in 3. 2. 2. 2. Ordnet man die
Faktoren nach der GroBe,soist 24 = 2. 2. 2. 3 oder kiirzer 23. 3. Die Fak-
toren 2 und 3 sind Primzahlen. 24 ist in Primfaktoren zerlegt.

Beispiele fir das Zerlegen groBerer Zahlen :

1. 72=2.36 2.90=2.45
72=2.2.18 90 =2.3.15
72=2.2.2.9 90=2.3-3-56=2-3.5
72=2.2.2.3.3=2%.3

Aufgaben

1. Schreibe als Potenzen 2-2-2.2, 38.3-3, 7-7-7-7, 4.4,
8-8-8:89:-9-9-9-9-9, 10-10-10, 25-25-25-25, 30-30!

2. Welchen Wert haben folgende Potenzen: 23, 52, 32, 53, 83, 104, 25,
73, 34, 43, 35 72, 92, 9%, 62, 26, 63, 36, 5% 457

3. Unterscheide 4+ 4+4+4+4 und 4-4-4-4-.4! Schreibe
beides kiirzer!



6 Die Teilbarkeit

4. Um wieviel ist 3° groler als 3 - 6%

5. a) Zerlege die Zahlen 1 bis 20 in ihre Primfaktoren!
b) Stelle die Primzahlen im Zahlenraum 1 bis 20 zusammen!

6. Zerlege folgende Zahlen in ihre Primfaktoren: 25, 27, 42, 45, 48,
54, 64, 72, 81, 100!

7. a) Bestimme die Primzahlen im Zahlenraum 1 bis 100!
Anleitung: Beginne mit 2 und schreibe die ungeraden Zahlen
von 3 bis 9 in die erste Zeile, darunter die ungeraden Zahlen von
11 bis 19 usw.! Warum lassen wir die geraden Zahlen weg?
Streiche, von 3 ausgehend, jede dritte Zahl weg! Welcher Teiler
ist allen gestrichenen Zahlen gemeinsam? Wo findet man alle
durch 5 teilbaren Zahlen? Streiche sie mit Ausnahme der 5!
Streiche schlieflich von 7 ausgehend jede siebente Zahl, wobei
bereits gestrichene Zahlen mitzuzéhlen sind! Welche Eigenschaften
haben diese Zahlen? Die Zahlen, die durch 11 oder groflere Prim-
zahlen teilbar sind, wurden schon gestrichen, denn sie enthalten
auBer 11 einen Teiler, der kleiner als 10 ist, sind also Vielfache
einer der Zahlen 2 bis 9. Alle in dem Zahlenraum vorkommenden
Vielfachen der Zahlen 2 bis 9 sind bereits gestrichen. Durch die
Streichungen ist die Folge der natiirlichen Zahlen von 1 bis 100
so durchlochert worden, dafl nur die Primzahlen stehengeblieben
sind. Nach dem Griechen, der das Verfahren zum erstenmal an-
wendete, bezeichnet man es als Sieb des Eratosthenes. (Erato-
sthenes lebte um 200 v.u.Z.)

b) Uberlege, wie die Primzahlen bis 200 durch das Sieb des Erato-
sthenes zu bestimmen sind !
¢) Bestimme die Primzahlen bis 400 auf dem gleichen Wege!

8. Bestimme die Primfaktoren folgender Zahlen: 36, 56, 91, 90, 105,
126, 152, 168, 198, 225, 240, 306, 440, 504, 625, 720!

2. Teilbarkeitsregeln

Zerlege 249 in Primfaktoren! Nur geiibte Rechner werden sofort einen Teiler
erkennen. Woran ist zu erkennen, ob eine Zahl ohne Rest durch 2 teilbar ist ?
Schreibe die Vielfachen von 5 der Grofle nach auf! Woran erkennt man, ob
eine Zahl ohne Rest durch 5 teilbar ist ?

Um zu erkennen, ob eine Zahl, z. B. 4 782, durch 3 teilbar ist, zerlegt man sie.



Primzahlen und zusammengesetzte Zahlen 7

Es ist 4782 = 4 000 + 700 + 80 + 2 Die Produkte von 999, 99 und 9
4000 =4-999 +4 sind durch 3 teilbar. Vergleiche die
700 =T7- 99 +7 Reste mit der gegebenen Zahl!
80 =8. 9+8 Zihle die Reste zusammen und
2 teile die Summe durch 3!

Die Summe aus den Ziffern einer Zahl heillt ihre Quersumme. Die Quer-
summe von 4 782 betrigt 21 und ist durch 3 teilbar.

Da die Zahlen 999, 99, und 9 auch durch 9-teilbar sind, ist eine iihnliche
Regel fiir die Teilung durch 9 zu vermuten.

Es ist 7524 = 7000 + 500 + 20 + 4
7000 =17-999 +7
500 =5 99 +5
20=2. 942
4
Die Quersumme von 7 524 ist 18; sie ist durch 9 teilbar.

Teilbarkeitsregeln

Jede gerade Zahl ist durch 2 teilbar.

Eine Zahl ist durch 4 teilbar, wenn ihre beiden letzten Ziffern eine durch 4 teil-
bare Zahl bilden. .

Eine Zahl ist durch 8 teilbar, wenn ihre drei letzten Ziffern eine durch 8 teil-
bare Zahl bilden.

Eine Zah] ist durch 3 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 3 teilbar ist.

Jede gerade Zahl, deren Quersumme durch 3 teilbar ist, ist durch 6 teilbar.
Eine Zahl ist durch 9 teilbar, wenn ihre Quersumme durch 9 teilbar ist.

Jede Zahl, die mit 0 oder 5 endet, ist durch 5 teilbar.

Aufgaben
1. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 2 teilbar sind:
a) 25036 b) 19747 ¢) 8300 d) 63528 ¢) 36009
f) 53044 g¢) 18672 h) 528320 i) 10001 k) 2 003!

2. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 5 teilbar sind :
a) 17375 b) 39706 e) 48250 d) 97874 e) 66555
f) 125973 ¢) 306025 h) 2458 i) 16625 k) 874 252
) 90125 m) 21850 m) 45377 o) 8255 p) 72065!

3. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durck 4 und 8 teilbar sind :
a) 48 bh) 42 ¢ 64 4) 24 ¢) 56
f) 4032 g¢) 6420 h) 7952 i) 3814 k) 9534
1) 60912 m) 73718 ) 95392 o) 24598 p) 18 408!
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4. Untersuche, ob die folgenden Zahlen durch 3, 6, 9 teilbar sind :
a) 81 45 72 87 69 84 51
b) 192 477 984 655 261 321 462
e) 1263 4 992 9792 7929 4521 2745 8 117!

5. Was gilt fiir die Teilbarkeit durch 3 und 9, wenn man die Reihen-
folge der Ziffern einer Zahl vertauscht, z. B. aus 2 475 die Zahl 4 257
bildet ?

6. Zerlege folgende Zahlen in Primfaktoren:
a) 24 75 54 70 36 96 105 144 117 147
A) 112 120 108 175 160 135 126 225 231 273
e) 94 216 192 400 288 240 500 210 207 357!

7. Durch welche Zahlen sind ohne Rest teilbar
a) 96 b) 120 ¢) 252 d) 360 e) 432 f) 675 g) 1440
h) 496 i) 832 k) 645 1) 920 m) 340 n) 475 o) 231
p) 4518 ¢)3609 r)4500 s)2106 t)7455 u) 8239 v) 98642

II. Der grt’iBte gemeinsame Teiler
und das kleinste gemeinschaftliche Vielfache

3. Der groBte gemeinsame Teiler

In einer K'asse von 42 Schiilern stehen als Lesestoff 35 Biicher zur Ver-
tiigung. Je 6 Schiiler erhalten 5 Biicher zur Benutzung.

Wie oft ist die 6 in 42 und wie oft ist die 5 in 35 enthalten ?

Man nennt 7 ein gemeinschaftliches Ma8 oder einen gemeinsamen Teiler von
42 und 35.

Erhilt eine Klasse von 36 Schiilern 24 Biicher, so kénnen verschiedene
Gruppen zur gemeinsamen Benutzung der Biicher gebildet werden. Die
kleinste Gruppe besteht aus 3 Schiilern mit 2 Biichern. 36 und 24 haben
mehrere gemeinsame Teiler. 12 ist ihr groftes gemeinschalitliches Mag oder
ihr griBter gemeinsamer Teiler.

Der griBte gemeinsame Teiler tg.g.T.) mehrerer Zahlen ist die grofite Zahl,
durch die sich jede der gegebenen Zahlen teilen lift.
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Beispiele fiir das Aufsuchen des g.g. T.:

Um den g.g.T. zu finden, zerlegt man die Zahlen in Primfaktoren.

1. 96 und 120
96=2-2-2.2.2.3=25.3
120=2-2-2.3.-5 =23.3.5
ggTist2:2.2.3=2%3=2

2. 72, 108 und 360
2=2.2-2.3.3 =23.32
108=2-2-3-3-3 =23
360=2-2-2.3.3.-5=2%3%5
gg T ist2-2-3-3=2%3=36

Aufgaben

Der g.g.T. setzt sich aus den-
jenigen Primfaktoren zusam-
men, die den gegebenen Zah-
len gemeinsam sind. Diese
Primfaktoren sind unterstri-
chen,

In der Potenzschreibweise
unterstreicht man die nied-
rigste Potenz der Primfak-
toren, die den gegebenen Zah-
len gemeinsam sind.

1. Welches ist der grofite gemeinsame Teiler folgender Zahlen:
a) 6und 9b)14und 20 ¢)12und 72 .dj48 und 72 ¢)88 und 121

27
40
45
42
48

48
50
54
54
56

64
75
63
72
84

90 ,, 105 75 ,, 125
65 ,, 78 39 ,, 104
72, 96 80 ,, 112

52 ,, 65 96 ,, 168
85 ,, 102 120 ,, 225?

2. Bestimme den groBten gemeinsamen Teiler von

100, 12 18
10 ,, 15 25
12 ,, 18 36
12, 20 30
15 ,, 25 32
a) 9, 15und 18
8, 12 ,, 20
15, 20 ,, 30
12, 18 ,, 30
24, 32 ,, 40
24,36 ,, 60
15, 18 ,, 30
12, 16 ,, 28

3. Welches ist der grofite gemeinsame Teiler der Zahlen

a) 120 und 180
., 210
., 320
L, 270
,, 350

140
240
180
280

b) 27, 45und 63 €)” 27, 81 und 126
30, 45 ,, 75 54, 90 ,, 144
33,55 , 88 75, 125 ,, 225
48, 64 ,, 112 38, 76 ,, 133
45, 90 ,, 105 120, 480 ,, 540
55, 66 ,, 99 88, 132 ,, 66
35, 42 ,, 56 360, 72 ,, 108
42, 48 |, 60 69, 184 ,, 230!

b) 250 und 350 €) 750 und 1000
540 ,, 480 1250 ,, 3000
360 ,, 540 1800 ,, 2520
240 ,, 400 1680 ,, 2560
630 ,, 360 4800 ,, 67202
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4. Zerlege Zihler und Nenner folgender Briiche in Primfaktoren und
kiirze soweit wie moglich; gib jedesmal den Kiirzungsfaktor an!
Welcher Teiler von Zéahler und Nenner ist der grofite Kiirzungs-
faktor? 4

5 80 90 by, 20, s 18

45 27 72

3)30’70'97)-‘160 12° 24’ 54’ 36 c)u’@’ 36° 81
32 15 30 35 42 26 28 36 38 44

d) 5 & 2o % ®) & % m o ba: & &
16 27 28 34 33 15 22 28 45 60
NS5 & 6 h) & % % w )R % W R

4. Das Kleinste gemeinschaftliche Vielfache

An einer StraBenbahnkreuzung kommen die Straflenbahnen der ersten
Strecke in 8-Minuten-Abstinden an, die der kreuzenden Strecke in 12-Mi-
nuten-Abstinden. Mittags um 12 Uhr kreuzten sich zwei Bahnen. Wann
geschieht es zum erstenmal wieder ? Wie oft geschicht es in 10 Stunden ?
Schreibe die aufeinanderfolgenden Vielfachen der 8 der GroBe nach und
setze darunter die aufeinanderfolgenden Vielfachen von 12 so, daf gleiche
Zahlen beider Zeilen untereinander stechen! Diese untereinander stehenden
Zahlen sind gemeinschaftliche Vielfache von 8 und 12.

An einer StraBenbahnkreuzung fihrt die eine Linie in Absténden von 10 Mi-
nuten, die andere in Abstéiinden von 15 Minuten. Morgens um 5 Uhr begegnen
sie sich an der Kreuzung. In welchen Zeitabstinden wiederholt sich die Be-
gegnung ? Suche wie oben gemeinschaftliche Vielfache von 10 und 15 und
bestimme das kleinste!

Das kleinste gemeinschaftliche Vielfache (k.g.V.) zweier cder mehrerer Zahlen
ist die kleinste Zahl, die diese Zahlen als Teiler enthilt.

Beispiele fiir das Aufsuchen des k.g. V.:

1. 24 und 36 Warum muB} das gesuchte k.g. V. dreimal
94 —2.2.9. den Primfaktor 2 und zweimal den Prim-
36 2.9, 5 s faktor 3 enthalten?

kgV.ist 2.2.2.3.3=2%.3=

3=:
3

(&) Ilv

Beachte: Das k.g. V. muB alle Primfaktoren der ersten Zahl und alle Prim-
faktoren der zweiten Zahl enthalten, und zwar jeden der Primfaktoren so
oft, wie er in derjenigen Zahl vorkommt, dieihn in der hochsten Potenz
enthilt.

In der Potenzschreibweise unterstreicht man diehéchste Potenz der in den
gegebenen Zahlen enthaltenen Primfaktoren.



Das kleinste gemeinschaftliche Vielfache

. 51, 40 und 48

15=3.5
40=2.2.25
48=2.2.2-2
k.g.V. ist 2-2-

11

Welche Primfaktoren muB das k.g.V. von
15, 40 und 48 enthalten ? Wie oft muB jeder
dieser Primfaktoren vorkommen ?

Bestimme das kleinste gemeinschaftliche Vielfache der Zahlen

37 und 111

1.a) 4und 12

125 und 875
b) 3, 7und 21
17, 51 und 102 3, 54 und 108 31, 93 und 155 29, 87 und 145

5, 15 und 75

8, 125 und 1 000

¢) 4und 5 9und 13 5und 16 7und 13 15 und 4
12, 13 19 ,, 14 7 125 12 , 37 7 , 19
dy24 ,, 27 14 ,, 35 12 , 39 15 , 36 16 ,, 36
21 , 35 25 , 35 27 , 36 28 , 35 30 , 36
35 , 40 12 , 40 16 , 44 18 , 48 20 ,, 45
27a) 5, 7und 35 7, 8und 56 9, 10 und 30 , 24 und 30
9,12, 18 6, 9 , 21 6, 8 ,, 10 12,16 ,, 20
by 15,20 ., 30 12, 18 , 24 16, 18 ,, 28 15 21 , 24
25,30 ,, 40 24 32 ,, 56 27, 36 , b4 40, 48 ,, T2
¢) 28,35 ,, 49 15 40 , 48 24, 32 , 60 54, 27 , 8l
88, 64 ,, 40 36, 48 ,, 84 64, 40 ,, 25 36, 54 ,, 64
J.a) 24, 36und 48 b) 24, 36und 60 ) 30, 45und 75
d) 95, 38 ,, 57 e) 21, 56 , 35 - 63 18 , 8l
g) 91, 52 ,, 78 h) 35 95 , 85 4120, 180 ,, 300
4.a) 6, 8, 10und 12 b) 6, 9, 12und 15
¢) 810,12 ,, 14 d) 9,12,18 , 24
e) 9,15 21 , 27 A4y 12,1518 ,, 21
y) 12, 16,20 ,, 24 Ay 12,18, 24, 30
5.4 6, 8 10, 12und 14 b) 6, 10, 15, 21 und 25
oy 9,12,15,20 , 28 d) 10, 14, 18,24 ,, 35
o 15,27,12, 9 ,, 30 f) 516,15 8 ,, 10!

=2.5
3=23
2.2.3.5=24.3.5 =240
Auigaben
7und 35 18 und 90 35 und 105
42 und 63 21 und 35 44 und 66

16,

48 und 96



B. Die Grundrechenarten mit Briichen

111. Addieren und Subtrahieren

5. Gleichnamigmachen von Briichen

Die Anbauflichen fiir verschiedene Saaten betrugen im Durchschnitt der
Jahre 1948/1950

fiir Wintergetreide in Mecklenburg g , in Sachsen-Anhalt %,
,» Sommergetreide ,, % %, P » %,
,, Kartoffeln & % 1»36, » » ;,
,» Zuckerriiben » » %, 5 » ]!0'

der gesamten landwirtschaftlichen Nutzflichen. Welches der beiden Linder
hat fiir die angegebenen Fruchtarten den gréBeren Anteil an der landwirt-
schaftlichen Nutzfliche ?

Beim Sommergetreide 1iBt sich die Frage sofort beantworten, bei den
Zuckerriiben jedoch etwas schwerer. Warum ? Stammbriiche kann man noch
verhiiltnismiiBig leicht vergleichen.

Schwieriger ist es bei den Vergleichszahlen fiir Kartoffeln und Wintergetreide.
Die Zithlerund die Nennersind verschieden. Briiche mit verschiedenenNennern
nenntmanungleichnamig. BeidenAngaben iiber den Kartoffelanbauerhilt man

gleichnamige Briiche, wenn - mit 2 erweitert wird. £ und 2 lassen sich
miteinander vergleichen.
3

Fiir das Wintergetreide findet man aus s
1—5 und 1—“ . Man bezeichnet 16 als Hauptnenner der Bruche und = uud 40 als

und £ die gleichnamigen Briiche

Hauptnenner der Briiche 2 und 2.
Wle muB man vorgehen, um den Hauptnenner zweier Briiche, etwa von

fe und ! 5> ZU finden? Es ergibt z.B. 16 - 24 = 384, aber auch 48 ist schon
moglich. Warum wird man 48 vorziehen? 48 ist das kleinste gemein-

schaftliche Vielfache, der kleinste unter den moglichen Nennern. Diesen
gemeinsamen Nenner (48) bezeichnet man als den Hauptnenner der Briiche
3
16 24"

Welches ist der Hauptnenner aller Briiche unseres Beispiels ? Bringe alle
Briiche auf den Nenner 240 und vergleiche sie!
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In der chemischen Industrie der Linder der Deutschen Demokratischen
Republik und Berlins stieg die Zahl der Beschiftigten vom April 1947 his

zum April 1949 um %,
Wert der Produktion um 110 und die Produktionsmenge je beschiftigte

. Ordne diese Briiche der GréBe nach!

die Summe der ausgezahlten Lohne stieg um %, der

13

Person um B

Als Hauptnenner erkennt man die Zahl 20 und ordnet daher
7 _14 13 2 8 1

107 20 20 5 20 20

Briiche mit gleichen Nennern heilen gleichnamige Briiche, Briiche mit ver-
schiedenen Nennern heiBen ungleichnamige Briiche.

Ungleichnamige Briiche werden gleichnamig gemacht, indem man sie auf den
Hauptnenner erweitert. Der Hauptinenner ist das kleinste gemeinschaftliche
Vielfache der Nenner.

Beispiel: Mache folgende Briiche gleichnamig: ;'—, 3 . -}, %, %! Es brau-
chen nur die Nenner 6, 8 und 15 zerlegt zu werden. Warum nur diese ?

Zerlegung Erweiterungsfaktor erweiterter Bruch
40,
5— . 2 =
3 2.5=40 120: 3=4) 3 = 12
24
3.3 = 5 =g = 00
5 20.3=24 120: 5=24 =T
1 2w
6=2.3 22.5=20 120: 6=20 =T
15
8=2.2.2=2 3.5=15 120: 8=15 5=
8 120
8
x 7 = 56
15=3-5 2= 8 120:16= 8 5= T

Hauptnenner: 2. 2.2.3.5=12%.3.5= 120

Beachte: Streicht man von den Primfaktoren des Hauptnenners die
Primfaktoren eines der gegebenen Nenner, so bleiben die Primfaktoren
des zugehérigen Erweiterungsfaktors iibrig.

Dasselbe Ergebnis erhiilt man, wenn man den Hauptnenner durch die ge-
gebenen Nenner dividiert.



14 Addieren und Subtrahieren

Aufgaben
Mache gleichnamig
y i s 2 5 38 5 9 8
l'a)_"§ b)?’E 9’3’1 /d')o’"s 9’ 6
i1 s 2 8 3 . 3 iL. 9
4’ 7 8’ 5 9° 11 10° 4 157 20
2 1 2 3 4 2 B 6 z o
3’ 4 9’ 4 72 10 9’ 6 12° 15
5 4 5 & 5 4 7 1 9 8
6’ 5 6’ 7 12’ 5 8’ 12 14’ 21
8 21 17 5 6 23 17
2 Mo o 2
7 5 19 28 19 2 23
18’ 24 247 32 21’ 28 50
1 37 8 T 8 19 -
30° 40 25° 30 45’ 30 19° 21
1.1 A i 2 2 5 56 7 5
da)i e Me oy 9¢ e D
2 5 5 £ 25 s 5 4
4’ 8’ 12 5’ 37 6 8’ 12’ 9
2 3 8 1 4 7 £ 7 19
4’ 5 8 37 57 9 5° 1567 20
12 6 3 2 4 8 9 19
2 §* 7 4" 8 B 15°- 25° 80
1 2 8 5 8 5 7 1 5
4d¥y: 500 o e v ) 5
2 & 1 7 4 7.2 9 3
8’ 5’ 6’10 56’ 8’ 8’ 20 7
£ 8 8 2 d 6 & 1 =z
5’ 87 4’ 3 2’ 8’ 8’ 15 10°
7 9 5 1 19 13 7
5.2) g %0 13 b) 5 & ) 5
1178 il 18 1k 18
8’ 20’ 18 30° 45 25 25
1 9 5 23 21 19 17
127 16’ 18 257 22° 20 18°

6. Ordne die folgenden Briiche nach der GroBe:

954 hE ML L oL
DL S5 BB D32
T N Y I

Zle o'a

-

=4

2o

-

S
N el

o
ol

-
=1

(=
)
oo

3

©

-
-
=)

-
3
Vo
g

o
k=
19}

2

wlew Blo <
oo wla
@i o=



Addieren und Subtrahieren gleichnamiger Briiche 15

7. a) Die Bauern in Kampehl (Kr. Ruppin) erreichten bei der Ge-
treideernte des Jahres 1946 die Hektarertrige der Vorkriegszeit
zu £, im Jahre 1947 zu )2, im Jahre 1948 zu % und im Jahre 1949
zu =l Verg]elcho die Angaben!

b) Beim Roggen betrugen die dulchschnittlichen Hektarertrége
im Jahre 1946: 5z, im Jahre 1947: J; und im Jahre 1948: der Vor-

kriegsertrige. Verglelche.

6. Addieren und Subtrahieren gleichnamiger Briiche

In der Verteilungsstelle der Konsumgenossenschaft kauft die Mutter 72 kg

Kise fiir sich und % kg fiir die Nachbarin. Wieviel kg Kiise erhiilt sie im
ganzen !

Veranschauliche die Aufgabe an einem Streifen und am Zahlenstrahl!

Auf dem Wochenmarkt werden am Verkaufsstand des KWU?) l;— kg Spinat
und 2l kg WeiBkraut gekauft. Berechne die Menge! Veranschauliche!

Von einem Vorrat von um Band verbraucht eine Hausfrau om (Abb.1).
Sie behilt Tm — 2 m.

10

i o

Abb. 1

Ein Girtner bestellt 2 seines Gartens mit Kartoffeln, ; mit Zuckerriiben;
wieviel verbleibt fiir Gemiise ?

Man addiert gleichnamige Briiche, indem man die Zihler addiert und den
Nenner beibehiilt.

Man subtrahiert gleichnamige Briiche, indem man die Zihler subtrahiert und
den Nenner beibehiilt.

Beispiele:
345 __ 8 9 4 __9-4_ 5
L3 +u T 3. 137 187 13 T 13
4,07, 1 4+7+1_ 12 4 m_ 5 _1U-5_6_ 1
2'ﬁ+ﬁ+15 T T 15 5 ¢ 127 12 127" 12 ¢

1) KWU ist die Abkiirzung fiir Kommunal-(Kreis-) Wirtschafts-Unternehmen.
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Addieren und Subtrahieren

Bei gemischten Zahlen werden zuerst die Ganzen, dann die Briiche addiert
oder subtrahiert, gegebenenfalls muBl man ein Ganzes umwandeln.

95 S 54247 _ 14 5 5

5'23+45+"3—11+T_11+6_“"‘13—125
1 8 11 148411 20 5 1

6-8ﬁ.+r5+21i3:29+—_15 =29+15=29+1ﬁ=303
10 7 10-7 3

7.9ﬁ_—6ﬁ—_-3+ o =34

2 4 9 :_4_ 9-4__ob
8. 177 —137= 165 — 1377—_34—7_&

Oder: Von 13% bis 14 sind %, von 14 bis l7%sind 3%. also zusammen 37";

J’.a)%—h—f’é

Aufgaben

Wata Dutsm

Hata ats  BWEts
HI+y BL+E Wt
Dat+a R+:E gty
2.a)4+%  WA+E O p+n
HN2+2 Pt DE+s
Doty Mutn  Mats
O2+% nR+Es  NEtam

4

v 2 5
2141 b)) 6T+ € 245+

Do+ 75+ W fn+g
)324+3 m)8G+y M) Sh+gy
Q65+5 M3%+m 9 4xta

Aa) 170420
o 1610+53
i) b+7a
n) 41437
») 675+ 125

11 13 5 g
d) 5+ ) 5+
2 b 19 29 13
B ats K5+ 5
5 8 8 5
D)ﬁ+51' «P) §1+§1

5 24 8 3
vt H‘Y—m+ 13
8 11 17 13
d) +3% €) 5+
o\ 29 48 61 41
) ot k) &+

19 11 17 9
0) 5it+s P) 5+
9 7 43 23
)+ ) 5+

d) 85+5 o 5i+7
) 1445 MET+]
0) 954% DGty
055+ W Th+G

b) 32455 e) 4p+6n A 1%48%

B8P 35l gy 56T 1198 oy 2704260
~ 10 19

k) 35+571 1) 90+8%L m) 63467

23 | mold &
0) 18+ 72 p) 25

11 5 23 25
iE+3812 q) 46E+234§

25 15 7 13 23 29
a8t 11 ays2l4 178 rﬁ5130+4836
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oll

5. 5495425
11 5 19
Yo+ ots
’ﬂ) 00+50+50

A) 524

23 23
7%t 5

/e)'36+30+36
Bs+5+8

43 37 24
e at+3ut 85

4 7 1 13
ot
25

Do+t

6. Subtrahiere von den Briichen der Aufgaben la) bis u) jeweils den
kleineren vom groferen!

g1l 15 o7 , 13 4 7 5
T.a) 55—2% b) 120 —25  e) TZ—4% d) 97 3%
e) 11745 f) s—6% ¢ 23‘;%_7% h) 192 _ 927

17 11 21 7 29 13

- 1507105 B 133 -6 B 6z m) 252 52

i 93 1 5 10 20

8a) 4727 by 71-5% c) 6 d) 95752

g b 7 17

210 Ay45°5 117 gy 913 Jaﬁ)-lsﬂ_sEE
. = 5 3 5 7 14
1573 k203163 _H46] m)-687 277

5 7 25 38 5 8

9@y 61 —42 .b)’:s.-_lrz ey222— 135 @90 72
265 T 155 — 147 ,gy54“_271? f1y 682 172
17 4 9 U 11
Y290 — 180 L}46°—-5 A)-692 — 437  my 987 — 847

10. An unserem Wandertag brachen wir um 7 Uhr auf, } Std. muBten
wir zum Bahnhof gehen, nach %.S’cd.‘fuh.r der Zug ab, nach 1 Std.
stiegen wir aus, wanderten 3 Stunden, ruhten und spielten l% Std.,
wanderten dann noch 2—;— Std. und fuhren nach : Std. Wartezeit
2 Std., bis wir wieder in unserem Heimatort anlangten. Wieviel
Stunden waren wir unterwegs?

11. Der Schulgarten ist 34 ‘“; m lang und 28»§—m breit. Wieviel m Zaun
sind fiir die Umzaunung erforderlich ?

12. Eine Klasse sammelte an vier aufeinanderfolgenden Tagen 33% kg,
322 kg, 311 kg und 32 kg Kastanien. Wieviel kg Kastanien
sammelte sie ?

13. Karl ist 11—1 Jahre alt, seine Schwester ist 2—2 Jahre jiinger. Wie

alt ist die Schwester ?
2 [2043]



18 Addieren und Subtrahieren

14. Von einem Ballen Kleiderstoff von 60% m Linge werden an den
einzelnen Tagen einer Woche 8 gm, 7 : m, 4 % m, 12 'f m, 6 : m und
572— m verkauft. Wieviel m Stoff bleiben vom Ballen iibrig?

7. Addicren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

Die Mutter kauft Z kg Haferflocken und -;- kg GrieB. Wieviel kg Néihrmittel
sind das zusammen ? Warum kann man die Aufgabe §~ +% nicht so leicht

3

16sen wie die Aufgabe ° + % ? Durch welche Umformung der Viertel wird

das Zusammenzihlen moglich ?

Abb. 2 zeigt, wie man 711' und :13 nach Umformung der Briiche zusammenziihlt.

+
C%Jf

Entwirf entsprechende Zeichnungen fiir die Aufgaben 3 41; £ 41;

2 + 5 3 | Die Mutter verbraucht von ® m Stoff zum Ausbcssern L m. VVle-
v1el m behalt sie iibrig ? Lose die Aufgabe durch eine Zeichnung! (Telle eine
ganze Strecke in so viele Teile, wie der Hauptnenner angibt!) Entwirf ent-

s i iir di 3.5 _1.78. 2
sprechende Zeichnungen fiir die Aufgaben 5% g 35 1 . =!

Ungleichnamige Briiche macht man vor dem Addieren oder Subtrahieren gleich=
namig.

Beispiele (Bestimmung des Hauptnenners s. Abschn. 5)
3,2 _ 9 10_9+10_ 10_ g4

'3*'3*1;‘15 15 15 15

Si*f)g 13+B+9 131-_

47
45



Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

3.
Hauptnenner 60
Aufgabe Erweiterungs- Erweiterter
faktor Zihler
3.1. 15 15
=7
+ 5% 6 42
+ 25 5 25
+ 92 4 22
3
114 [ 0
19 o = 1= ]id
9
+ L
9
201—0
5 3 10 9 10—-9
4 8 & 127127 13
i_ 2 3 __10_ o1
5. 33—3_3175—7_-
der: 3t =il 1 o8
oder: 3 3 58
Aufgaben
1 § ., 4 N5, 1 L
+T b)i'*'is ()s 24 E+'5
1 6, . B % B 4,2
+ 2 6 tie 9 +is 7 + 3
1 2,1 119 5,8
+io 3t o T o o
1 4,0 4,17 7 . 2
+3 st 5% st
3 g, 7 8 , 23 9 , 5
) Pl 5w ot 7
1 9 1 11 9 2 5
+7 Wgts dnte 5t
3 & o7 18 , 8 10, 25
ty R xntas i
7 1,5 i1, i 4, 8
+1 it BT 5+17
5 5,9 17 ¢ 7 18, 57 i, 1
=t 8 2t 20 T 12 25 T 100 30T s
3 s , 11 1, 8 5 , 13 b 5 17
+1o o1 tig 30"'9 st 261 39

=]
~

19

2es
s o
n+s
-

14
i+
&t
1t
57+ll
8 12
at
A
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B i+l+l Mivi+l il Aheied
RS TR 2 At 2 S o
e R oo R A== 25 o
T N £x 5s TR S B
Ses4d heled A+EHR BrEed

L iel D13+ 1 o ehe 5 APITLHIS
4248 424 3% 158 + 123 81 +38%
9L+ i+ 5% 3L 4+15% 292 4242
128 +4 105+ 5% 3500 + 183 35504+ 195
152+ 72 202 + 185 513 + 385 19324 835

5.a) 41 b) 73 "33 5L ey3sy AI5T _@18]
£33 4% 1L 403 £ 5L+ R+ 05
$92 4 4% 4333 +273 +6510 4 8% 4127
425 +362 4+ 8% F18% 4127 4 5% 46

. +8% 4+ 91 4208 4495 4+ 95 +12] 4232

20

R R LS S R S N
O Lrgrhtieiesed  Araleleieied
9 triedeteleied  ABeieieieiel
R ARt R A

3 5 7 11 11
7. a) 255 + 185+ 1335 + 585 + 225
7 5 4 3 13
b) 345+ 142 + 59+ 165 + 186
19 17 3 9 41 7
e) 55,4+ 138, + 2497 + 675+ 39%"'3493



Addieren und Subtrahieren ungleichnamiger Briiche

3 1 5 5
Fa) -3 M5
S L 1% 8
6 3 5 5
3_5 _.35
1+~ 8 247 8
F_% 2.0
9 3 5 20
& b a_ 1
5 10 B 15
9 5 3
Ha) -5 D%
To1 -
15 18 n- 7
1 13 B__8
20 15 17 ¢
g o__ 9
15 20 11 10
5_ 2 »__2
) 07 1B
i o8 1
M) 1} —% 2y
1_5 43 _
43 6 8
2 7 5
2757—ﬁ 125—
1 1 7
53_3 1856_
2 1 2 5
65—5 35
4 11
11. a) 2123 b) 531:72
3 17
——89§ —2482—4
3 =17
9) 4967 h) 6902—5

1
—121E

4
—435

21

14 1 1 2 7 4 7 5
933 ¥3—5 De—5 Dg—u
4_1 s_1 8. 8 9_8

3 4 P 9 & 015
.3 4.3 & 5.8

9 10 5 8 27 5 6 4
2_1 &8 LT r_1

5 4 6 5 6 11 27 16
3.1 3 2 13__ 8 13_1

7 3 10 3 20 13 18 24

19 11 151 19 22 17 13
Vp—n Ve—z Dz—5 Du =
LIS 15._0 3.8 2 N

8 36 6~ 20 0 1% B 2%
.9 s _ 1 i 17 1o 1

10 23 107 32 267 39 30 18

8 _ 4 23 13 8 _ 23 49 13
13711 247 30 87 36 60 24
191 47 -5 a6 9 __ 4

20" 2 87 16 2T 1 -7

4 2 3 2 4 11 5
T 8 a=ly M B GBg— B
7 3 7 4 1 1 22
1w OF—25  2g—lag 155105
8 3 _ 47 u_ 9pts 5_ 57
15 910 415 3340 2025 128 %13
19 7T__38 9 __387 7 5
- 85 39 417 385 185 — b5
7 118 __74 16__ ggl” 5 _ 9910
12 8 7 7 9425 6820 56]8 2930
1 5 =128 14

¢) 681 d) 10393 e) 34512 i) 2138,
17 17 m =429

— 4745 — 6795 —18685 — 16543

. 7 17 14 2
i) 7085 k) 9262 1) 9866 m) 64533

1 2 2 2

— 5345 —333; —2 3645 — 14704
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3 5 4 5 Q3
12.2) 163 —10° + 45 —8¢ +37

Losung
von 12a): Hauptnenner 60
Aufgabe Erweiterungs- | Erweiterter
faktor Zihler
i 2 36
16 1 36
—105 5 — 25
4 42 4 + 16
— 858 10 — 30
6
+ 32 15 + 45
5 | 2
29 60
t W

o

b) 133+71_12"’+6=?—47 e) 724480 +20 -2

1,
S

d) 204 —85— 724150 +95; e) 143_37—3 475
3 13 9 =4 3
= 03+131+9?5_ 5'_11ﬁ'g"-103+34_ 10_320+ 25
/h‘)’9110+25%—4112—-82+18%)-)—81%-1-]31—19%—}—23%—171‘0

il

I3 a) (5 +3 ’2+4 Anleitun 8”‘"’ Lokt
g:

40
b)(171_8+1L —(13's+4%) (12 —54)— (8L—5%
Ar(4n+53)— (8T -3 wp(18 £ —723)— (115, —65
f) (242 —13%)— (187 —103) g)(76%—19%)—(2579+186~)
h) (465 —38)— (280 —252) i) (655 —163)— (945 —875)

14. Im Schulgarten sollen 3 Beete mit Kohl bepﬁanzt werden ; zum
ersten Beet braucht man 1 1 Schock, zum zweiten * + Schock und

zum dritten 2 Schock Kohlpﬂanzen. Wieviel Schock Kohl-

pflanzen sind erforderlich?



15.

16.

17.

Multiplizieren eines Bruches mit einer ganzen Zahl 23

Im Schulgarten werden von einem Beet 121 kg Gurken geerntet.
Ein anderes Beetin gleicher Grofle liefert infolge besserer Diingung
(mit Naturdung) einen Ertrag von 18% kg Gurken. Wieviel kg
betriagt der Unterschied ?

An Tomaten werden auf einem Beet an 3 aufeinanderfolgenden
Tagen geerntet: 21kg, 2%kg und l—ékg. Wieviel kg Tomaten
sind das zusammen ?

Zum Nachdenken. Ein Araber hinterliel seinen 3 Sohnen bei
seinem Tode 23 Kamele. Er hatte in seinem Testament bestimmt,
daB sein jiingster Sohn die Halfte, der mittlere ein Drittel und
der ilteste ein Achtel aller Kamele bekommen sollte. Die Sohne
sahen keine Moglichkeit einer solchen Teilung. Sie klagten
ihre Not einem alten, aber armen Nachbarn. Er sagte: ,,Ich will
euch mein einziges Kamelgeben, dann habt ihr 24 und konnt teilen.
Jetzt nahm sich der alteste 3 Kamele, der jiingste 12 und der mitt-
lere 8, so wie es der Vater bestimmt hatte. Also blieb ein Kamel
iibrig, das sie dem Nachbarn wiedergaben. Was sagst du hierzu?
Warum konnte die Teilung zunéachst nicht aufgehen? Vergleiche
die Bruchteile, die jeder vom Erbteil bekommen sollte, mit denen
die er wirklich bekommen hat!

IV. Multiplizieren und Dividieren

8. Multiplizieren eines Bruches mit einer ganzen Zahl

Der Futterbedarf eines Kiickens betrigt im ersten Monat etwa 2 kg
Trockenfutter. Wieviel Futter braucht manim ersten Monat fiir 9 Kiicken ?

21 2 9, 21, 21, 21, 2 . 21 2 21, 2
9 s kg=-kg+ kgt kgt Skg + kg4 Skg+ Skg+ kg kg

Im

18 31
=Brg—32kg.

zweiten Monat verbraucht jedes Kiicken ;kg Trockenfutter, das er-

gibt fiir 9 Kiicken

9.

hg=tkg+tkg+tkg+1hg+ skhg+ f kgt Shg+ Lkg+ kg

=9;kg=3:kg=3:kg= 7gkg.

Der Nachbar hat 10 Kiicken. Er braucht im ersten Monat

10

5
2.

kg =4kg.

2 0.2 =
= kg = == kg =
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5
Im zweiten Monat braucht er 10- % kg = 2t kg = 2—;—4 kg = 8 kg Hiihner-

5
{futter.

Man multipliziert einen Bruch mit einer ganzen Zahl, indem man den Ziihler
mit der ganzen Zahl multipliziert und den Nenner unveriindert lit. Vor dem
Ausrechnen wird, soweit wie moglich, gekiirzt.

1.Beispiel: 8.1 =27_%_3l

7
2.Beispiel: 21. £ = 21-2 =30 _ 27 _ 131

3.Beispiel: 3‘5§=3‘:+3%=15+1

oders 8851 __ 28 _ jgl

Auigaben

s qs . 08 5 8 % W 9 7 8 18 7 U 13
L. Multipliziere i/, 7, 5 g5 330 200 167 110 2 157 300 %

a) mit 2 b) mit4 ¢) mit5 d) mit 7 e) mit9 {§) mit 10!

2.?)3.(£:§43436741113
7’ 107 13’ 177 19° 20 257 26° 25° 38’ 50,
b‘)5'(££435475’8'1}3
11’ 17’ 21° 23° 27° 33 30° 43° B1’ €7’ 81
‘,’g.(i,‘{ 8 9 4 7 5.8 9 15 .1
7% 9’ 117 13° 15° 19? 21° 25° 85> 37’ 3,
);)12.(1 5 1 . o 9 7 10 1t 10 ,7,)
87 9’ 187 167 14’ 10’ 36’ 21’7 247 27’ 30,

3.2y 301 by45.° )33. 1 dye63. 1/ e 2d.i A5 0
g)49.-2 h)28.3 i)60.3 k) s1.7 1)80-2 m)65 3
n) °.15 o) 512 p)i .24 ¢);-30 r)5-48 s) 315
) 35 w) 245 V)90 w).51 x)5-24 y) {33

4a) 5.2 b4 ¢ 5.5 d) 7% el7.5 ) 6.7
g)15-L hy 7.2 i)18.% k13- 5 DI1l.5m)i2 2
n) 1.9 o) X.12 p) .27 )12 1) 215 5) 3.25
t) 5-28 u) ;.13 v) 2.65 w) .34 x)2 .44 y) 36
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25

5"&)’39'% *T24'% 0')'30';71) &21. 14 L 1s HOX
B2 R 36 5y L dgsE L 136 amy o6 X
n) %.5¢ 0) L-25 p) ;49 ¢) .42 1) %.28 ) .35
1) 255 u)g 54 V)24 W) 242 x) 225 y) 248

67a) 4-15% Db)12.12% ) 9. 57 d) 17. 27 e) 8.103
f) 7. 6% g) 9. 75 h) 8.15% i) T.137 k) 7. 7;;
BH13. 37 mn15. 65 By 15. 45 ey 11. 37 pyl1l. 55
@ 7.8 1) 62.13 5 187;.9 1) 5511 _wyBI.13
v)192.5 w)115.7 x)205-9 y) 6513 z)85.24

7.2) 3.172 D) 5.14% c) 7.15g d) 13. 5% e) 17. 5%
f) 40.173 ¢) 14. 32 h) 20. 72 i) 21. 5% k) 18. 4%
) 3.172m) 4.24% m) 5.187 o) 7.-14% p) 4.190
q)142.12 1) 37.6 5) 85.10 1) 83.13 w) 7212
V) 92.20 w) 45014 x) 23714 y) 655. 4 z) 282 .15

Bia) 9. 45 b)24. 3% e€) 18. 55 d) 15 71 e)21. 6%
f)14. 57 ¢) 10.19% h) 20.10 i) 15. 8% k) 12.12%
-H 7. 632 myl12. 5 1) 20. 7%5’4,718. 43 p-16. 57
4 629 HT3.12 5323110 9% 15 wy 535
,v)—l% 14 Ar) 6% .51 _x) 8. 22 9/32, 35 zy6L.18

9 Bestimme vona% 7(4,1?,9,1.5/,'13, 3L, 60, ]3;{’

a) das Vierfache

_AH—das Neunfache

Jr)‘ das Sechsfache
2y das Zwolffache

10. Eine Dampfmaschine verbraucht in einer Stunde 2

Wieviel Liter werden in 3, 4, 5,

11. Eine Ziindholzschachtel ist of cm lang, 3

—ey das Siebenfache
A das Dreilligfache!

51 Schmiersl.

, 9, 10 Stunden verblaucht?

L em breitund 11 em

10

hoch. Lege 15 Schachteln anelnander nebenelnander aufeinander!
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12. Bei Durchsicht der Hefte einer Klasse von 42 Schiilern zeigt sich,
daB das Papier nicht geniigend ausgenutzt worden ist, Eine Auf-
stellung ergibt, dafl im Durchschnitt 3% Seiten eines jeden Heftes
(mit 28 Seiten) frei gelassen wurden. a) Wieviel Seiten sind ins-
gesamt von den Schiilern nicht beschrieben worden? b) Welche
Summe hétte gespart werden konnen, wenn diese Seiten ausgenutzt
worden wiren (1 Heft kostet 0,10 DM)? ¢) Berechne die Zahl der
Schreibhefte, die in einer Schule mit 16 Klassen von je 42 Schiilern
unter gleichen Verhaltnissen eingespart werden konnen? d) Be-
rechne den eingesparten Geldbetrag?

9. Dividieren eines Bruches durch eine ganze Zahl

Zwei Geschwister nehmen an einer Schulwanderung teil. Von einem Brot
schneidet die Mutter % ab und gibt den Kindern den Rest. Wieviel Fiinftel
sind dies zusammen, und wieviel Fiinftel erhilt jedes der Kinder (Abb.3)?

Abb. 3 $2-%

Das zuriickbehaltene Fiinftel teilt sie mit dem Vater; wieviel bekommt
jeder? Zeichne ein Schaubild! Welcher Bestandteil des Bruches ist im Er-
gebnis veriindert ?

$i5-4

Abb. 4

Wie hiitte die Mutter ; Brot unter 3 Kinder verteilen miissen, wenn jedes
Kind gleichviel erhaltensoll? Abb. 4 zeigt,daB sie jedes Fiinftel erst in 3gleiche
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Dividieren eines Bruches durch eine ganze Zahl

Teile teilt, im ganzen also i;" crhilt und nun jedem Kind 4 davon gibt:

Il(w

Sl

4
5
£ ; —
’).3—

Wie ist diesma] derZiihler und wie der Nenner veriindert ? Man rechnet daher
4

53 15

1

2

e

18 =

o
o

kiirzer: - : 3 =
Abb.5a zexgt wie die Aufgabe 13 = liaauch anders gel6st werden kann.

Soll man die Aufgdbe = 16 losen, so teilt man *;' erst durch 2 und dann
durch 3 (Abb.5b)! Man findet

4.9_2. 2.3_2. a0 4:

5 5 5 15 5

/

%,
3 =8

4 . & 2.
t:3=% L——-—J.__—‘
Abb. 5a Abb. 5b

Man dividiert einen Bruch durch eine ganze Zahl, indem man entweder den
Zihler durch die ganze Zah! dividiert und den Nenner unveriindert lilt oder
den Nenner mit der ganzen Zahl multipliziert und den Zihler unverindert Ligt.
Vor dem Ausrechnen kiirzt man soweit wie moglich.

Die Losung der Aufgabe ; : 2 veranschaulichen die Abb. 6a und 6b.

Abb. 6a Abb. 6b
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Beispiele: 1.5:

oder:

1. a) %: 2
e) %:12

i) %: 7

n) 2:20

T) —i:- 7

vy Z: 5

2.a) 1:5
e 2:5

i I:2

n I.4

) I:.8

v) A7

3.a) 1:12
o)y £:15
i) 221:14

n) Z:36

A 315
w Z:1e

b)

f)
k)
0)
s)

W)

b)

k)

e

1
13 "

114 |

|8 ~le ol BlE |k ole

Bler ofe e e

oo Slo

3 ¢)
8 9)
4 1)
6 p)
5 t)
+11 X)
115 oy
112 g
1 27 1)
: 56 P)
118 A
126 ./x)/

Bl Nle Blo 2B oo wlw

o o]

Multiplizieren und Dividieren

3.12:6=
" 2;%
6 d)
19 h)
18 m)
4 q)
7 u)
60 y)
5 d)
9 h)
9 m)
11 q)
4 u)
3 b))
121 A&
15 —hy
124 m)
: 54 q)
= 12
114 y)

BiE olm

RlE ®< olo

o

(=7}
lgs

: 25
13

ot

: 12

<t o L=} H~

-~ ©
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9. a) Aus 5 kg Blaubeeren erhélt man durch Pressen 3 11 Saft; wie-
viel 1 Saft erhilt man aus 1 kg? ;

b) Aus 10 kg Johannisbeeren erhilt man durch Pressen 6 *1 Saft;
wieviel 1 Saft erhéilt man aus 5 kg? )

¢) Aus 5kg Stachelbeeren erhilt man 321 Saft; wieviel 1 Saft er-
hilt man aus 1kg?

10. Auf einer Ferienwanderung legt eine Wandergruppe in vier auf-
einanderfolgenden Tagen zuriick: 22.-km; 192 km; 241 km;
20%6 km. Berechne die durchschnittliche Tagesleistung!

10. Multiplizieren eines Bruches mit einem Bruch
Von —:i 101 wird % abgegeben. Es verblei-
ben i . Abb. 7 veranschaulicht, wie die bei-
den Aufgaben 2, g und : . f zu l6sen sind.
Aus der Abbildung erkennt man:

13 1 3
3 t ~von -
o bedeutet . von ¢
oder 1 mal den 4. Teil von 2
5
’ 2
oder 1 mal den 4. Teil von ln
s 38, 1.3 _1-3_ 3
das sind 505 also T r T =
3 3 Cp—
T bedeutet 4 von ¢
oder 3mal den 4. Teil von i

3 3_3 g _ 9
4'3—'20'3—20

Abb. 7

Ein Bruch wird mit einem Bruch multipliziert, indem man Zihler mit Zihler
und Nenner mit Nenner multipliziert. (Vor dem Ausrechnen, wena miglich,
kiirzen?)

e . 5 3 __5:3_15
Beispiele: 1.¢ (T E
4
97 & 74771 7
125 12:5 3.5 15
R
5 17 _32 16_32-15~—4:5_ 2 _ a2
3'3'9 1’8’—9 3—9»343-1—3_6
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Aufgaben
2 4 5 5 N2 4 3 8 2 2 2 11
]'a)T'—g' h)7'6 ()’9"‘7' d)F'l °) ) f) 315
4 2 5 7 2 6 5 7 11 5 5 7
D5t MWew Din Wehg Dy mgg
2 5 2 4 5 2 5 6 ) 7.9 3 11
nig 955 Py D3 Yya gn
0Ed Wil MBI wmEd 93 pid
2. Wicderhole Abschnitt 1 Aufgabe 1 bis 4 und berechne
8\* 5\¢ 4\t (7\2 112 ;1042
NG WE 9F a9E e bE!
Schitze in den folgenden Aufgaben zuerst das Ergebnis!
1 1 3 2 2 1 3 1
3.a) 25.3% b) 22.37 )4l 1% d) 3345
4 3 1 2 1 2 3 1
e)3--27 feg 32 q) 5535 h) 47.3%
1 1 ~ 1 1 1 1 3 2
i) 8.91 K, 7 2L )el.zl m) 22.1
n)5i.1l 0)42.42 p)sST.-31 q) 4142
4 1 5 12 W) 3 5 4 18 7 36 5 15
da)g s Mg 97z VDo 95z Do
6 39 57 2 38 5 5 ks
Vas Wt Vg BELE HEE mEZ
2 8 5 7 9 32 26 16 ) 25 39 8 85
n)?'T{ O)F'ﬁ P )] 27" 39 r) 38 50 S) 1796
5 8 16 51 N 9 25 n 11 25 = 51
t) %'15 u) 17 62 10327 w) ‘u .“) 17'84
2 4 3 8 3 17 4 13 9 31
S.a)lz-3 Bl o255 d2g ¢ 3x5
7 39 7 37 5 61 . 9 67 4 137
Digzs Digg Wegz D755 WL.E
1 9 3 8 1 9 1 19 9 6
D Mmbg Wégg 005 PIga
3 o1 5 a8 5 x1 3 3
G.a);-3E I))3-6~4 0)7'51 d)? 37 0) 13
7 44 3 o2 10 91 o2 2 : 7
Hlgs giZe: WHYsL PIaedl 7_5.135
8 i 8 4 [ 3 10 1 9 6
D343 mig8s madg  oF 55 Py 77
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11 8
b) 5-3% c)91.2_ d) 22.4 0 1.
3 11 5 2
9 3:'3‘0 2 Digg b &
3 4 1 6 14 5 2 4
m)L.9:  m)sl.t k55 pnl
i 1 5 7 2 2 5
b 21t ¢ sL.al  @)BI.z: g B
2 7 1 3 2 4 1, 5
g) 16515 h)63.32 i)45.3% k) 5
3 11 5 T 4 3 2
m) 325 M525 0917 p)loZ
83 17 16 55 41
/‘ﬁ ) & u d) &
nes ER b 3
S\ 24 55 26 35 14
]‘):?5'34 1 4539 m) 7’
48 13 38 901 53
0) & 5 1) S D5
45 26 15 20 26
S) 5w B e L
12 by 231211 ¢)11.11.
1 19 11 2 ~ 4 1
2E e) 1?1'272")3 1) 55 4{6
8 5 =11 5 3 (4
635 h) 51_3"'1()'421 i) 413 lu’
3 5 p | 1 1 1
12 ) 541221 w) LB,

[

'y
®[w Ll <o

—

o bF# —
wlto ©|w Bl w|m

—

AT. Das Hinterrad eines Fahrrades hat einen Umfang von 22 m.
Welche Entfernung hat der Radfahrer bei 1000, 4 500, 7 500 Um-
drehungen seines Hinterrades zuriickgelegt ?

12. a) In der Magdeburger Borde werden im Durchschnitt auf 1 ha
1752 dz Kartoffeln bzw. 4122 dz Futterriiben geerntet. Wie hoch

ist die zu erwartende Ernte eines Neubauern, der 155’7 ha mit Kar-
toffeln und % ha mit Futterriiben bestellt hat?

b) Ein Bauer in der Goldenen Aue bestellt 17 % ha mit Roggen und
2 ha mit Weizen. Je ha drillt er 12 dz Saatgut Beim Roggen
rechnet er mit dem 12fachen Ertrag, beim Weizen mit dem
16 fachen. Auf wieviel dz Getreide schitzt er den Ernteertrag?
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13. Ein Bauer hat 2% ha mit Roggen, l% ha mit Weizen, l—g ha mit
Gerste und 12 ha mit Hafer bestellt. Er erntet je ha 16 2 dz Roggen,
222 dz Weizen, 171 dz Gerste und 162 dz Hafer. Wie grofl waren
die Ernteertrige der einzelnen Sorten?

11. Dividieren eines Bruches durch einen Bruch

Der volkseigene Betrieb Konfektion, Zweigwerk Auerbach, erhiilt Achselband
in Léngen von 8 m. Fiir ein Paar Triiger werden % m benotigt. Wieviel Paar
konnen aus einer Linge geschnitten werden ?

Es ist zu rechnen, wie oft ,:, m in 8 m enthalten ist. 8 m sind “’50 m, % m sind
in i‘:m so oft wie 4 m in 40 m, also 10mal enthalten. Schreibt man die Auf-
gabe als Divisionsaufgabe, dann erhiilt man 8 : ;;-, durch Erweitern mit dem

Nenner 5 des Divisors entsteht
4
. 8:5—=2-5
(8Bt B Bl g

1 —

Fiir ein Paar Kindertriger kommt man mit :; m Band aus; wieviel Paar
konnen aus 8 m hergestellt werden ?

5

8:32 (8-5):3=8;‘”={:’= 18l

man erhilt also 18 Paar und einen Rest von 1 m. In was fiir eine Aufgabe
wird die Divisionsaufgabe jedesmal verwandelt ? Was wird aus dem Zihler
und was aus dem Nenner des Divisors ? Man nennt Z den reziproken Wert
(Kehrwert) von % Welches ist der reziproke Wert von % ?

Sonntags werden im Krug 11 Bier geholt. Wieviel Gliser, die ! 1 fassen,
konnen gefiillt werden ?

Man rechnet: Wie oft ist ; lin 1%1 enthalten ? Mache die beiden Briiche
gleichnamig! Wie oft sind %l in :—zl oder wie oft ist 2in 15 enthalten ? Das
Ergebnis ist: 72 mal. Es lassen sich 7 Glas fiillen.

Man kann diese Enthaltenseinsaufgabe auch als Divisionsaufgabe schreiben.
Man erhiilt: 1 : . Man rechnet

(g

%1 % 2“2 % oder (3-5) : (2-1). Diese Divisionsaufgabe schreibt man

besser in Bruchform und erhilt % = 7%.

3 [2043]
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Wieder ist aus dem Dividieren ein Multiplizieren geworden; der Divisor -
5

wird zum Faktor %

Man dividiert einen Bruch durch einen Bruch, indem man ihn mit dem rezi-
proken Wert (Kehrwert) des Divisors multipliziert. (Wenn méglich, kiirzt man
vor dem Ausrechnen!)

Beispiele: 1. —Z:%=

18- 18
3-2
9. 9.0  830°="1:5_.5
410 4-9 288 8
75

Aufgaben

1. Gib die Kehrwerte folgender Briiche und gemischter Zahlen an:

2
=

Wie oft sind enthalten

7 2 3 6 5

38 5 7 2 3 6 5 9 1 1 gl 51 71 g1 g1}
4’6’9’5’10’11’3’2’3’12’32’54’73’ 2’93'

2.6 728 6 ;. 30 1272
2.a) ~in b)gmg ¢) Hinz d Sing
8. 16 1560 21 42 16, 48
¢) ing f Ling g) ing h) Zinz
3: a8 4 a2 5: ol 7. p4
3.a) Tin 3 b) £in 62 c) +in9% d) Sinbd4
1250911 7111 4in198 4501022
e) pinlly i) Zinllz 9)25111195 11)271n107.

Schiitze in den folgenden Aufgaben zuerst das Ergebnis!

4.a) 3:% b) 2:% ¢) 5:2 d 7:2 e) 4:2
f) 9: 1 g 81 h) 10: 2 i) 6:1 k) 12:%
)11:2 m) 14:3 n) 13:1 0) 18:32  p)15:3
q)16:2 r) 20: 2 s) 15:2 t) 10: 1 u) 25: %

5.a) 1%—:% b) %:5% ¢) 25:2 d 1:172 o) 4%:%
fys4:1 g 22 b 552 iysr:2 k4al:l
)32 m)6l:2 m)l0i:3 0)6L:1  p)3yia
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4, 7
) 1422

1.91 1.3
6.a) 13:27 b) 53:1;
1.91 1.91
h12L:3% ¢) 28desl
1,97 5.1
I) 33.13 m) 53—.13
7.5 8.3
7.a) 5:2 b) £:2
12, 9. 5
Ds+ 9%
15, 6 2.8
Dgiz ™y
. 11
8.a) 5:2 b) 2:3
: .5
f) 6:L g) 9:2
.2 3
1) 9:3 m) 12: >
1.1 4.1
9.a) 22: 2 b) 15: %
1.10 1.4
f) 35:3 9) 357
3.71 5.12
10.a) 2:12 b) 2:12
5.91 .18
f) 3:3;% 9 513
La)13:11 b)1l:21
1,31 2 1
f)II'IE g)12:12
12.a) 22:11 b)) 22
3. 4.12
f)32:3%2 g)4s:12

e) 3%:1%
h) 37171
1.91
n) 83435
4.9
) %'
by 3n
40, 8
n)6_3.?
e) 1

-
=
=
—
=
elo Hle gl

=
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el
o o
Glg <=

1.91
€) 35:3¢
) 8 3
h) 45:12

35
2.12
o) 63:13

O 3. 1 3. 1
i) 1n8. 0% Ky 23: 982

0) 1r2 21

d)ilz

l)ﬁ

0) é%:

o[ e

=
~
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=
-
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5.q91
p) 205:31

®) 3im
k) 2: 2
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e) 7:23o
k) 15:2
p) 12:1

) 31:
k) 21

ola SN

e)%:2%
k) :—2:2;-:

e)1l:1%
k)31l

% 1
e) T5:lg
¥ 1
k) 12 335

13. Biergliser sind verschieden groB. An ihrem oberen Rande ist der
Inhalt des Glases unter oder hinter dem ,,Eichstrich* eingeitzt,

néamlich: 3

20 I " oder —l Wieviel Glas jeder Sorte lassen sich
aus a) einer Tonne, b) einer Vierteltonne, €) einem FaB mit 375 11
Bier zapfen (1 Tonne Bier = 1 hl)?
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12. Angewandte Aufgaben
1. a) 5 Stiicke Herrenstoff haben eine Lénge von 132 m, 25 m,
38 g m, 25110 m und 29 ;] m. Wieviel m sind es insgesamt ?
b) Von einem Stiick Tuch, das 17 m lang ist, werden fiir drei An-
ziige 3 i m, 4—‘;’ m, 3] m abgeschnitten. Welcher Rest bleibt iibrig ?
¢) Ein Stiick Kleiderstoff miit 27 % m. Davon wird Stoff zu fiinf

Kleidern von gleicher GroBe, je Kleid 4 ; m, abgeschnitten. Wie
grol} ist der Rest?

[

. Zu einem Anzug mittlerer Grofe sind 3% m Stoff erforderlich. Wie-
viel Anziige kann das Kleiderwerk Wismar (VEB) aus einem Stiick
von a) 341 m, b) 412 m, €) 36 ] m anfertigen?

3. Ein volkseigener Betrieb fertigt 5600 Sporthemden und 7 750
Damenhemden. Zu einem Sporthemd werden 3% m, zu einem
Damenhemd 2 f m Hemdenstoff benotigt. Wie groB ist der Bedarf
an Hemdenstoft?

A« Drei Stiicke Herrenstoff mit je 80% m (801 m, 822 m, 932 m)
reichen zur Anfertigung von 28 Anziigen aus. Wieviel mStoff kommen
auf einen Anzug?

5. Eine Niherin verarbeitet 216 m Hemdenstoff, ; davon zu Herren-
hemden, i zu Damenhemden und den Rest zu Kinderhemden.
Sie braucht zu einem Herrenhemd 3% m, zu einem Damenhemd

21 m und zu einem Kinderhemd 11 m. Wieviel Hemden jeder Art
fertigt sie an?

6. Ein Radfahrer stellt fest, daB er 1km in a) 4 Min., b) 3 Min.
45 Sek., ¢) 3 Min. 30 Sek., d) 3 Min. 20 Sek., ¢) 3 Min. 12 Sek. fiihrt.
Wieviel km legt er in 1 Std. zuriick? (Verwandle die Sekunden
in Bruchteile der Minute, dann schliefe!)

7. Die Entfernung von Halle nach Leipzig betriigt auf der Landstralie
36 km. Wie oft miiBte man bei einem Fahrrad ohne Freilauf auf
die Pedale treten, wenn man bei einer Kurbeldrehung (=2 Tritte)
4+ m vorwarts kommb?
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Ein Garten hat eine Fliche von 122! a. Auf einem Drittel der Fliche
stehen Obstbaume, auf der Halfte wird Mais angebaut, und der
Rest ist Gemiiseland, das in 27 Beete aufgeteilt ist. Wieviel m2mifBt
ein Beet, wenn von den Wegen abgesehen wird?

a) Wieviel m? miBt der’ Garten der Aufgabe §?
b) Wie groB ist seine Breite, wenn er 48 m lang ist?

An den beiden Léngsseiten des Gartens (Aufg.9) werden Beeren-
striucher mit 15 (11, 12) m Abstand gepflanzt. Wieviel Striucher
miissen fiir die 2 Reihen beschafft werden, wenn bis zu den Querseiten
ein halber Abstand gerechnet wird ?

- Von 29 Stachelbeerstrauchern werden durchschnittlich je 2 kg

und von 23 Johannisbeerstrauchern je 3»2 kg Beeren gepfliickt.
Wie grof3 ist die Ernte?

. Von 5 Pflaumenbéumen werden 274 kg Pflaumen geerntet. Von

150 kg wird Pflaumenmus gekocht. Die Ausbeute betrigt 2 des
Gewichtes der Pflaumen. Der Rest wird gedorrt. Dabei verheren
die Pflaumen 2 ihres Gewichts. Wieviel kg Mus und wieviel kg Back-
pflaumen erhélt man?

. Aus 9 % m Windelmull soll 1 Dtzd. Windeln geniht werden. Wieviel m

werden zu einer Windel gebraucht?

. Bei drei Gardinen von gleicher Grofle sollen die Fransen erneuert

werden. 3% m Fransen stehen zur Verfiigung. Wieviel m Fransen
konnen fiir eine Gardine verwendet werden ?

In sechs Kopfkissen sollen 5 f m Spitze eingesetzt werden. Wieviel
m Spitze kommen auf jedes Kopfkissen?

Aus einem Stiick Leinen von l% m Breite sollen Handtiicher ge-
niht werden. Wie breit miissen die Streifen geschnitten werden,
wenn das Stiick 4 (5) Handtiicher ergeben soll?



C. Das Rechnen mit Dezimalbriichen

V. Die Grundrechenarten mit Dezimalbriichen

13. Addieren und Subtrahieren von Dezimalbriichen

In einem Haushalt werden ausgegeben fiir Brot 2,38 DM, Brétchen 0,27 DM,
Gemiise 2,85 DM, Kartoffeln 1,80 DM, Essig 0,85 DM, Salz 0,28 DM, Niihr-
mittel 1,24 DM, Zucker 1,26 DM, Schlachtfett 0,65 DM, Butter 1,44 DM,
Marmelade 0,81 DM. Rechne aus, wieviel DM verbraucht wurden ! Denke an
den Stellenwert der Ziffern und zihle erst die Hundertstel, dann die Zehntel
und dann die Ganzen zusammen. Setze Komma unter Komma!

In einer Ferienwoche sammeln drei Geschwister Blaubeeren. Sie bringen es
am Montag auf 2,75 kg, am Dienstag auf 1,125 kg, am Mittwoch auf 2,625kg,
am Donnerstag auf 3,5 kg, am Freitag auf 3 kg und am Sonnabend auf
2,5 kg. Wieviel kg Blaubeeren haben sie insgesamt nach Hause gebracht ?
Man schreibt die Briiche gleichnamig und rechnet :

2,750 kg
+ 1,125 ,,
+2625 ,,
+ 3,500 ,,
+ 3,000 ,,
+ 2,500 ,,

15,500 kg

Dezimalbriiche werden vor dem Addieren oder Subtrahieren gleichnamig ge-
macht.

Fiir das schriftliche Rechnen gilt die Rechenregel: Beim Addieren oder Subtra-
hieren von Dezimalbriichen setze Komma unter Komma!

Aufgaben
1.a) 0,7+ 02 b) 0,38+ 0,27 ¢) 1,36+ 0,58 d) 0,7 + 0,03
0,9+ 0,6 0,48 + 0,34 0,48 4+ 2,37 0,45+ 0,5
1,3+ 0,9 0,83 + 0,26 3,66 + 0,89 0,87 + 0,2
2,4+ 1,6 0,85 -+ 0,47 2,76 + 1,45 1,8 + 0,78

3,74 5,8 0,74 + 0,88 4,98 4 3,76 2,24 + 1,7
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€) 0,4 + 0,137 § 0,08 +0,1494 ) 0,008 - 0,000 468
0,384 + 0,26 37  +0054896 54732 + 1,876 59
1,8 +0,325 17,453 -+ 0,0946 2,746 395 + 8,89
2,545 + 1.7 4,085 3 + 1,874 1,73238 + 8,9
1,48 + 1,375 1,49 + 346748 0,539 -+ 0,954 673

2.a) 2—0,6 b) 08— 05 ¢) 0,56— 0,29 d) 0,4 — 0,2
1— 0,37 1,2— 0,7 0,93 — 0,56 0,87 — 0,7
3— 0,536 1,6 — 0,9 1,03 — 0,84 0,9 — 0,09
10— 2,5 3428 3,67 —1,38 0,98 0,8
81,45 61— 4,4 4,55 — 2,85 22 — 1,85

e) 0,5 —0,365 f) 0,008 —0,0008 g) 0,009 — 0,000465
0,835 — 0,7 0,57  — 0,009 47 4,2 — 2,578 7
0,945 — 0,83 5,239 4 — 2,84 1,494 26 — 0,053
0,07 —0,039 31 — 13567 8,75  — 0,000 875
1,2 —0,835 2,456 — 0,008 5 2,000 59 — 1,000 4

3. Addiere bei a) bis h) die untereinanderstehenden Zahlen!

a) 13,75 h) 0,82 c) 21,87 &) 679,1
7,96 37,98 0,8 31,49
337,7 2,1 713,2 62,5
63,9 341,9 16,71 3,91
7,28 17 91,84 0,81
891,3 19,8 432,6 2,01
-€) 271,6 f) 2,123 g) 23,456 h) 3,4695
12,38 64,81 137,92 0,530 48
0,133 312 0,642 1 36,89
7,6 46,18 28,76 5,346 748
2,673 81,2 3,451 544,989
0,216 4 0,431 610,98 16,49

i) 98,13 4 2 467,3 + 259,83 + 1,297 + 74,86 + 915,35
k) 134,24 9,68 + 21,793 + 541,6 + 83,794 + 460,83
I) 37,94 4 0,2 + 6,315 + 468,374 4 14,91 + 2,301 6

m)

173,8 + 427,31 + 1 453,6 + 64,29 + 4,87 + 0,13
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4 9) h) i) k)
a) 796487 4+ 464174 4+ 543712 4 3,810 28
b) 396,421 + 98,23 + 10,3186 + 123
¢) 0,384 + 0,373 + 8,279 + 1624,37
d) 45,6394+  621,9 + 3,097 86 + 0,214 13
e) 0,19 + 257248 + 931203 + 163

f) 45687,3 + 36,6 + 45,642 + 78 152,9

5.a) 97,16 h) 6848 ¢) 83,75 d) 179,83

— 35,68 — 39,76 — 54.81 — 6,95
e) 34,76 f)y 135776 g¢) 566,39 h) 4176,29
— 33,45 — 98,39 — 119,45 — 375,40
i) 716644 k) 152968 1) 7189436 m) 31968,75
— 562,78 — 1237,79 — 372,98 — 2375,89
n) 6453893 o) 4639838 p) 6378645 ) 51 639,21
— 3205648  — 297975 — 4879,33 — 8951,76
6.a) 12845 ~b) 9L6 ¢) 40,374 d) 130
— 179,375 — 68,278 3 — 18,98 — 98,736
e) 1021 f) 220 g) 151,27  h) 80,1026
— 88,7036  — 187,35 — 136,780 6 — 59,697
7.a) 9,38 — 7,876 b) 21,6 — 18,7652 €) 72— 58,39
d) 121— 86,2709  e) 172,345 — 97,38 {) 200,1 — 186,773 5
245 — 49,304 h) 956,08 — 340,097 i) 121,9 — 15,467 3
9

8.a) 2595 b) 58,79 ) 4534 d) 9576

— 11,14 — 9,67 — 6,91 — 5,93
— 2,19 — 6,45 — 1,02 — 4,69
— 6,75 — 8,96 — 9,65 — 17,38

— 3,67 — 5,61 — 4,01 - 2,19
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e) 9,854 f) 59873 g¢) 523 h) 790
— 3,005 — 3,251 — 97,37 = 1,317
= 4.2 —0,8474 — 257 — 29,379
— 0,030 — 0,362 — 57,94 — 59,517
— 1,109 — 0,506 — 1,99 — 699,1
— 0,51 — 10,0209 — 40 — 0,607
i) 82364 k) 541,23 1) 5824 m) 200
— 16,57 — 89,076 — 135,674 — 68,45
— 98306 — 119,980 5  — 209,83 — 37,294
— 23,9 — 978 — 77,8065 — 9,8765
— 18,769 — 109,654 = 87 — 54,9
— 0,8476 — 67,3086 — 112,836 — 16,726

9. a) 10,23a + 9,87a + 63,80a + 321,98a + 40,09a
h) 267,10 DM + 390,30 DM + 78,50 DM + 97,70 DM + 132,90 DM
e) 5,25 m + 28,46 m + 111,88 m + 236,72 m + 27,13 m
d) 0,98 hl + 8,76 h1 + 13,13 hl + 217,43 hl 4+ 1,02 hl
e) 45,7 cm + 997,6 cm + 414,9cm + 0,3 cm + 71,4 em

10. a) 93,52 DM — 87,47 DM b) 319,35 DM — 297,98 DM
¢) 46,39 DM — 39,72 DM d) 14,21 hl — 11,02kl
e) 216,77 ha — 0,99 ha f) 1891,375 km — 92,842 km
g) 102,152 kg — 98,067 kg h) 425,183 m® — 36,298 m?

11.a) 9 DM 10 Pf + 7 DM 20 Pf + 8 DM 40 Pf 4 5 Pf 4 10 Pf
b) 12h1 3014 8hi 751+ 31+ 2hl1 71+ 3hl 201
e) 50km 135m+ 4km 5m + 3km 500 m + 20 m
d) 8m40cm + 30cm + 25m 55¢m + 4 m 36 cm
e) 12kg 625g+ 18kg 5g+ 8kg 370g+ 3¢
f) Scm 2mm + 1cem 8 mm + 5mm + 15 cm 4 mm
g) 3 DM 5 Pf + 29 DM 30 Pf + 427 DM 17 Pf + 99 DM 65 Pf
h) 3km 273m + 5km 70 m + 89m + 6km 6m 4 516cm

12. a) 1113 DM 25 Pf — 556 DM 33 Pf b) 87 kg 540 g — 15 kg 867 g
e) 1km 3m— 775 m d) 45h1 551 — 21 hl 241
e) 8Sm36cm— 7Tm 78cm f) 12m 9cm—4m 15cm 7mm
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13. a) Addiere die Zahlen der Spalten a bis e!
b) Addiere die Zahlen der Zeilen I bis V!

a b c d e
I 165,8 17,32 39,6 28,053 17,54
11 24,91 458,926 987,007 9273,28 508,508 6
111 367,98 28,84 56,348 6 880,3 92,203
v 74,555 623,75 234,591 91,456 7 648,947
\' 13,62 15,6 10,8 46,893 93,567 8

14. Subtrahiere in den einzelnen Zeilen von jeder Zahl der Spalten
a bis ¢ jede Zahl der Spalten I bis III!

a b c I 11 111
649,1384 | 598,375 495,32 221,3 436,089 385,167
81,653 42,57 364,1 37,658 42,073 34,060 9
84,037 26,08 46,2 22,475 26,008 24,098
45,67 19,472 3 98,05 15,43 16,562 3 18,569
52,086 68,53 154 12,4 12,935 13,0439

15. a) 13,568 + 1,432 + 4,729 — 0,625 — 5,321 + 6,143
b) 0,745 6 + 6,537 -+ 3,597 6 — 0,53 + 36,51 + 3,092 8
¢) 17,561 8 + 13,831 5 — 0,261 3 + 8,765 — 1,85 + 5,672
d) 133,576 — 16,118 + 20,469 8 + 21,865 — 18,390 8 -+ 3,5
¢) 866,11 + 533,225 — 800,204 — 431,985 — 88,143 + 813

16. Berechne die Wohnfliche einer 3-Zimmer-Wohnung, wenn die
Zimmer 18,75 m?, 16,45 m? 15,4 m?, der Flur 8,65 m2, die Kiiche
11,4 m? und das Bad 7,75 m? grof§} sind !

17. Eine Verteilungsstelle der Konsumgenossenschaft erhilt eine Lie-
ferung von 150 kg Marmelade und verkauft an drei aufeinander-
folgenden Tagen 97,2 kg, 32,4 kg und 17,4 kg. Wie groB ist der
Rest?



Multiplizieren von Dezimalbriichen 43

18. Eine Warensendung besteht aus vier Kisten.
Bruttogewicht:
a) 19,435kg  b) 23,860kg  ¢) 21,470kg  d) 18,230 kg
Verpackung (Tara):
2,950 kg 4,190 kg 3,850 kg 2,850 kg
Wieviel kg Ware (Nettogewicht) enthilt jede Kiste ?

19. Auf ein Monatseinkommen von
a) 214,— DM b) 428,50 DM ¢) 600,— DM d) 834,— DM

entfallen an Lohnsteuern (Steuerklasse in Klammern gesetzt?))
a) 14,50 DM (1) b) 26,50 DM (4) e) 102,50 DM (2) d) 179,— DM (3)

und an SVK ?)-Beitrigen
a) 21,40 DM b) 42,85 DM e) 60,— DM d) 60,— DM

Welcher Betrag verbleibt nach Abzug der Steuern und der SVK-
Beitrage?

20. Der Kassierer des KWU, Abt. Gaswerk, nahm in der StraBe
einer Siedlung folgende Betrageein: 62,45 DM, 15,35 DM, 29,44 DM,
44,72 DM, 87,49 DM, 35,21 DM, 52,58 DM, 72,37 DM. Addiere die
Betrige!

14. Multiplizieren von Dezimalbriichen

Ein Einmachglas faBt 0,51. Es werden 7 solcher Gliser gefiillt. Wieviel |
enthalten die Gliser ? Man rechnet 7. 0,51 =7. 5 I = 3" l =8,51.
Rechne die Aufgabe 0,3 - 0,09! Dies ergibt

9 3-9 27
03- OO‘)_fo 100 = To-106 = 1006 — 0:027

Ein Gummiring zum VerschlieBen von Einmachglisern kostet 0,15 DM.
Wieviel kosten 10 Ringe (100 Ringe) ?

Man rechnet : 10.0,15DM = 1,5DM
100.0,15DM =15 DM

1) Die Steuerklasse ist abhiingig vom Familienstand.
2) SVK heift Sozialversicherungskasse.
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hat so vielo Stellen wie die Faktoren zusamman.

Beim Multiplizieren von Dezimalbriichen rechnet man wie mit ganzen Zahlen,
obne zuniichst das Komma zu heachten. Dann ziihlt man zusammen, wieviel
Stellen hinter dem Komma die Faktoren besitzen und setzt im Produkt das
Komma so, daB hinter ihm diese Summe als Stellenzahl entsteht. Das Produkt

Man multipliziert Dezimalhriiche mit 10 (= 10), 100 (=10), 1000 (= 103) usw.
(Zehnerpotenzen), indem man das Komma 1, 2, 3 usw. Stellen nach rechts riickt.

Beispiele: 1. 24,91.63 2.8,4937.10 = 84,937
149 46 8,4937.100 = 84937
7473 8,4937. 1000 = 8493,7
156,933 8,4937 . 10 000 = 84 937
Aufgaben
1.a) 3.0,9 b) 6.0,4 ¢) 3.0,15 d) 7.0,08
e) §.0,012 f) 6.1,2 g)9-1,5 h) 4.17
i) 5.1,25 k) 3.34 1) 4.0,0018 m) 5.1,03
n) 2.126 0) 8.0,21 p) 9.0,016 q) 7-0,32
2. Multipliziere mit 10 (100, 1000, 10 000)
a) 0,783 b) 0,5645 ¢) 0,35298 d) 0,16 e) 0,4
f) 0,391 g) 16,349 h) 5,827 i) 126,31 k) 91,258 03
1) 6,670 81 m) 55,328 n) 146,34 o) 19,19 p) 10,3
q) 25,67 r) 48,321 s) 100,001  t) 203,08 wu) 0,047 6!
3.a) 85-3 h) 7,9-4 €) 987 d) 4,5-9
e) 063-7 f) 0,37.9 g) 0,896 h) 0,57 -8

i) 0,047-9 k) 0,036 5 1) 0,088-6  m) 0,023 -7
n) 0,78-90 o) 0,462-300 p) 0,085-120 ¢) 0,023 4 -5 000

4.a) 37-0,6 bh) 62.0,8 ¢) 29.0,4 d)
e) 54.0,09 f) 81.0,12 g) 93-0,07  h)
i) 135-0,003 k) 68-0,008 1) 990,013 m)
n) 320-0,25 ) 1500-0,011 p) 9750-0,2 ¢)

5.a) 83,39-8 b) 4,026-5 ¢) 900,53 d)
e) 3,1978-7 f) 0,0236-9 g) 0,57638-9 h)
i) 2,3478.9 k) 15347-8 1) 19,208-7 m)

75 0,5
46- 0,11

561 - 0,002
5000 - 0,71

67,69 - 4
1,372 46 - 20
5,094 76 - 6



6.

10.

11.
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a) 17, 15, 24, 37, 48, 60 - 2,24 DM b)

n) 0,46 -0,048

3,702-0,049 p) 5,560,708

45
8, 12, 18, 35, 57 - 1,718 km

¢) 6, 13, 28, 45, 72.0,525 kg d) 4, 23, 31, 49, 63 - 0,68 hl
e) 3, 8, 14, 17, 25-2,58 ha f) 9, 13, 18, 21, 292,568t
g) 8, 15, 19, 40, 54 -7,35a h) 3,8, 12,14, 250,885 7 km?
i) 12, 17, 26, 32, 45-4,95m k) 6,11, 20, 45, 100 18,35 cm®
1) 4, 10, 25, 34, 70-2,4076m? m) 5, 13, 38, 75, 90 - 6,78 dz
a) 54, 87, 235 - 38,48 hl b) 48, 96, 287 - 84,64 DM

¢) 72, 128, 549.97,01a d) 9,48, 96.117.28 dz

e) 95, 234, 657 - 78,625 kg f) 25, 648, 1000 - 18,438 ¢
g) 84, 186, 500 - 16,832 5 m? h) 74, 238, 650 - 78,96 ha

i) 84, 365, 2450 - 238,45 DM k) 75, 87, 576 - 438,50 m

1) 38, 69, 125 - 58,388 km m) 84, 235, 800 - 348,875 m?
. a) 0,9-0,6 b) 0,8-0,12 ¢) 0,7-0,09

d) 0,18 0,4 e) 0,6 0,024, f) 0,045 - 0,07

g) 0,025 - 0,005 h) 0,0135 - 0,06 i) 3,604

k) 0,9-4,8 1) 8,7-0,04 m) 0,09 - 9,6

n) 0,09 -1,8 0) 7,5-0,08 p) 4,1.0,005

q) 0,008 - 5,8 r) 9,3-0,52 s) 8,7-4,9

a) 0,18 - 0,6 b) 0,9 0,25 ¢) 0,7-0,95

d) 0,58-0,8 e) 0,5-0,096 f) 0,4 0,037

g) 0,089 -0,7 h) 0,065 - 0,05 i) 0,95 0,09

k) 0,120,015 1) 0,084 - 0,009 m) 0,15 - 0,074

n) 0,013 0,27 0) 0,032 -0,016 p) 0,095 - 0,06

a) 3,5-1,2 1,8-1,3 ¢) 2,5-2,4 d) 1,7-15

e) 1,6-0,11 0,28-1,4 g) 1,8-0,18 h) 2,4.0,17

i) 21-15 017-1,7 1) 48-0,13 m) 1,316

n) 6,4-1,1 0,28-23 p) 7,8-0,03 q) 560,012
a) 0,31 1,4 1,5-0,15 ¢) 7,6-0,012 d) 9,80,011
e) 0,32-7,5 0,25-6,4 g) 2,8-0,025 h) 560,025
i) 0,038-0,012 k) 0,098-0,07 1) 0,076- 0,009 m) 8,7 - 0,006

q) 0,30303-0,09
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12. a) 0,48 - 0,57 b) 7,85 - 0,32 ¢) 4,346 - 0,87
d) 6,9 0,094 e) 16,94-7,3 f) 74,056 - 9,5
g) 17,48 - 0,095 h) 425,36 - 4,7 i) 85,9 - 6,09
k) 92,473 - 7,35 1) 234,26 7,4 m) 5248,25 - 0,34
n) 84,356 - 5,08 0) 974,23 - 6,42 p) 8234,04 0,49

13. a) 83,39-0,9 b) 4,026 - 0,6 ¢) 900,5 - 0,07
d) 676,9 - 0,004 ¢) 3,1978.0,3 f) 0,02369 0,5
g) 576,38-0,0008 h) 73,4836 -0,5 i) 0,0125- 80

k) 55,5807 - 0,016 1) 43,802 - 0,051 m) 66,0823 - 0,047

14.a) 0,17-3,8-5,7 b) 112-6,6-0,07
¢) 0,11.57-21,2 d) 19,2.0,8 1,02
e) 11,2.0,05 - 37 f) 0,13-20,5- 0,6
g) 99,9-0,9-9,9 h) 21,3-0,3-16
i) 0,09-17,1-55 k) 23-2,3.0,23

15. Runde die Ergebnisse auf die iibliche Stellenzahl!
a) 7,8-9,38 DM b) 9,64 -16,439km ¢) 18,9 - 48,39 hl
d) 5,78 - 4,956 kg e) 7,35-43594dz {) 3,489 -9,49 ha
g) 22,8-54,692m3 h) 0,789,489t i) 5,328 - 394,97 m?
k) 7,890,459 kg 1) 87,96-386,94 DM m) 0,794 - 18,96 cm?

16. Multipliziere in den Zeilen I bis V die Zahlen der Spalten a bis ¢
mit jeder Zahl der Spalten A bis C!

—

a b c A B C

I 55,9 123,84 2 345,06 1,2 50,05 0,0089

II 76,23 296,094 8604,208 0,14 60,08 0,0074

111 49,568 | 158,3 3957,072 24 72,03 0,025
v 17,49 447,26 563,8906 | 0,016 | 408 0,00093
v 65,08 507,09 45,009 0,029 | 15,009 | 0,06
17. a) 24,168 - 200 b) 469,73 - 8000 e) 0,753 - 3400

d) 3,946 - 39 000 e) 6,9 8400 f) 4,7856 - 856 000
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18. Ein Neubauernhof ist 23,70 m breit und 25,75 m lang, der an-
schlieBende Garten ist ebenso breit und 48,6 m lang. Gib die Grofe
der Flichen in a an!

19. Ein Grundstiick von 38,75 m Lange und 19,45 m Breite wird ver-
kauft; 1 m? kostet 3,80 DM.

20. In einer Wohnung sollen die Fullboden gestrichen werden. Es
messen: das Wohnzimmer 5,4 m mal 4,75 m; das Schlafzimmer
6,25 m mal 4,75 m und die Kiiche 3,8 m mal 3,24 m. Wie hoch sind
die Kosten, wenn 1 m2 FuBboden zu streichen 1,45 DM kostet ?

21. Die Kante eines Wiirfels aus Stahl miBt 12,5 cm. Wie schwer ist
er, wenn 1 cm?® Stahl 7,9 g wiegt?

22, Ein Travertinstein (Kalksteinart) in Rechtkantform aus den
Vogteier Steinbriichen (bei Miihlhausen i.Th.) hat folgende MaBe :
2,30 m, 1,45 m und 95 cm. 1 cm?® Travertin wiegt 2,5 g. Berechne
das Gewicht des Steines!

23. Ein Klassenzimmer ist 8,45 m lang, 6,80 m breit und 3,64 m hoch
und hat 36 Sitzplitze. Wieviel m?®Luft kommen auf jeden Schiiler ?

24. Aus dem Bodenfonds, der bei der Bodenreform gebildet wurde, hat
ein Industriearbeiter ein rechteckiges Stiick Ackerland von 21,80 m
Breite und 74,40 m Liange als Gartenland erhalten. Berechne
seine Flache!

15. Dividieren von Dezimalbriichen
Ein Radfahrer legte in 4 Std. a) 50,4 km b) 53,8 km zuriick. Wieviel km ist
er durchschnittlich in einer Stunde gefahren ?
Man rechnet: )
- =04 .4 _ 504 A4 _ 504:4 _ 126
a) 50,4km: 4 = 50, km: 41; To km:4 =S km = Tt km = 12,6 km,
b) 53,8 km: 4 = B km: 4 = ¥ km: 4 = 2 km = 13,45km.
Versuche in den beiden folgenden Beispielen den Umweg iiber die gemeinen
Briiche zu vermeiden!
256: 10=20: 10= 2% — 2,56

" __ 256, __ 256
25,6 : 100 = = 100 = To0o = 0,256
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Vergleiche die Ergebnisse mit den zu teilenden Zahlen und beachte die ver-
inderte Stellung des Kommas!

D . = § o .10_:@_ . e
3 :05 =3 :2=3 5_5_30‘5_2
9,36:24 — 9,36;33:9,30.}{:93,6 1 24— 39
L0994 __093.24__ ¢ 100 c o
9,36 : 0,24 = 936: * = 9,36 -0 = 936 ,24f£

Man dividiert einen Dezimalbruch durch eine ganze Zahl, indem man beim
Uberschreiten des Kommas auch im Ergebnis ein Komma setzf.

Man dividiert eine Zahl durch einen Dezimalbruch, indem man Dividend und
Divisor mit derjenigen Zehnerpotenz (10, 100, 1000 . ..) multipliziert, die den
Divisor ganzzahlig macht (Erweitern), und dann dividiert.

Man dividiert einen Dezimalbruch durch 10, 100, 1000 usw. (Zehnerpotenzen),
indem man das Komma um 1, 2, 3 usw. Stellen nach links riickt.

Aufgaben
1. a) 9,1:13 b) 0,95:19 e) 1,35:15 d) 0,144:12
e) 12,8:16 f) 0,225:25 g) 0,64:16 h) 1,17:13
i) 1,54:14 k) 0,084:12 1) 13,6:17  m) 0,216: 24

n) 1,69:13 o) 465:15  p) 5,61:11 q) 0,294: 14
2.a) 0,28: 4 b) 2,36: 4 ¢) 5,792:8 d) 8,316:4
e) 5,895: 9 f) 1,652:7 g) 4,0579:7 h) 0,059427:
i) 6,3:5 k) 7,246:5 1) 0,5924:5 m) 0,6258:5
n) 14,6:4 0) 1,35:4  p) 9,504:3 q) 0,18764: 4

r) 91,25:8 §) 57,123:8 t) 4,9567:8 u) 0,88025:8

3. Dividiere durch 10 (100, 1 000, 10 000)

a) 5734,5 b) 930,21 c) 684,34 d) 124876
e) 90345,38 f) 82163,459 g) 13,4 h) 16,17
i) 28,537 k) 6,2 1) 9,173 m) 0,3

n) 0,18 0) 0,613 p) 0,004 q) 0,103

r) 0,000 156 s) 0,0703 1) 0,145 u) 2,076!
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4.a) 112,68:18 b) 40,32:24  e) 6,507:27  d) 91,35:29
e) 76,88:31 f) 171,99:39 g) 12,138:42 h) 2,116 8:48
i) 6,2:25 k) 9,5:16 1) 38,24:32 m) 57,168: 64
n) 105,3:45 0) 8,61:56 p) 248,16:75 q) 73:25
r) 373:25 s) 301:16 t) 17: 64 u) 2914: 50
5.a) 73,35:225 b) 305,36 : 347 e) 983,5: 562
d) 1066,8: 635 ¢) 575,12: 728 f) 17,3272 : 968
g) 1:125 h) 3:125 i), 111: 625
k) 4,05: 225 1) 15,974 : 326 m) 49,47 : 51
A7a) 36:0,4 b) 64:0,8 ¢) 85:0,5 d) 72:0,6
e) 84:0,7 f) 76:0,4 g) 96:1,6 h) 68:1,7
i) 90:1,5 k) 65:1,3 1) 90:1,8 m) 125:2,5
) 60:1,2 0y 60:1,5 p) 60:0,12 g 60:0,15
7.a) 87342:0,6 b) 473,920: 0,08 ¢) 58671:0,009
d) 11,528:0,2 ¢) 587,49:0,3 f) 6,978 5: 0,05
g) 74,936 : 0,04 h) 53,988: 0,006 i) 52,325:0,7
k) 5,608 : 0,08 1) 4,041:0,09 m) 10,101 : 0,003
8.2a) 0,569 874: 2 b) 437,568 9: 3 ¢) 9348,75: 5

d) 94738,74: 6

g) 0,006 873 57:9
k) 8745 835: 0,005
n) 793,547 6: 0,02

9.a) 3,114:0,9
d) 0,084:0,12
g) 16,8:0,24
k) 0,57:1,9

10. a) 2,64:2.4
d) 0,546:0,42
g) 1,92:1,2
k) 0,364:0,28

4 [2043)

) 0,0384566:7

h) 56 793 480: 0,2
1) 3749 585: 0,07
0) 76432 64:0,4

b) 2,58:0,6

e) 0,175:2,5
h) 0,135:0,45
1) 2,07:0,023

b) 15,3:0,17
e) 1,33:1,9

h) 0,154:0,22
1) 27,2:0,16

f) 537,649 6:8
i) 761952:0,03
m) 5597 838 : 0,0009
P) 293,847 6 : 0,006

) 12,6:0,018
f) 0,112: 1,4
i) 0,96:1,6
m) 1,04:2,6

¢) 0,305: 6,1
f) 0,148:7,4
i) 7,56:5,4

m) 0,068 : 0,34
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a) 0,005: 2 b) 0,02:8 ¢) 0,009:6

d) 0,003 5: 14 ¢) 0,12:16 f) 0,006: 25

g) 345:0,015 h) 720:0,0018 i) 133:0,019

k) 600:0,24 1) 2000:0,25 m) 1350:0,45

a) 219,45 m : 57 b) 241,08hl:84  e) 262,35hl:53
d) 409,92 DM : 42 e) 1215,95DM:83 f) 287,28 DM : 38
}) 246,895 kg : 67 h) 349,848 kg : 86 i) 630,176 kg : 94
k) 314,57 dz: 83 1) 844.87dz: 97 m) 711,58dz: 94
n) 353,925t:143 o) 367,664t:176  p) 170,011 ha: 197
q) 317,184 m3: 354 r) 2309,624 m3: 536

s) 182,646 m?: 417
u) 1310,5312 m?: 352
w) 15895,76 ha : 652
¥) 7494,16 ha : 829

t) 447,283 2m?: 182
v) 1358,156 6 m?: 479
X) 6538,68ha: 738

z) 3807,33 km?: 537

Bringe beide Zahlen d.erselben Zeile auf die gleiche Benennung
und stelle fest, wie oft die MafBzahl der ersten Spalte in den MaB3-
zahlen der folgenden Spalten enthalten ist!

a) 9m in 1,161 km
b) 13 Pf ,» 6,24 DM
e) 18¢g ,, 0,342 kg
d) 371 . 3,33 hl

e) 46 m? ,, 1,476 6 ha
f) 3kg ,, 157,17dz
g) 216m  ,, 1740,96m
i) 0,357m? ,, 2,856 m?
1) 0,568¢ ,, 35,216t
n) 7,94a  ,, 36524a
p) 8,64km? ,, 1183,68km?
r) 0,1234m? ,, 3,579 3 m?

in 0,792 km in 1,008 km

,, 4,29 DM ,» 15,21 DM
., 0,504 kg ,, 0,738 kg

,» 5,55 hl 5 9,99 hl

., 24472ha  ,, 54648 ha
. 43824dz 834,28 dz
h) 2,70 m ,, 45,576 m
k) 0,4641m3 ,, 573,075 m?
m) 0,710t 5 39,192 t

0) 8,5752a  ,, 161,976a
q) 9,072 km? ,, 2086,128 km?
s) 0,27552m? ,, 14,587 8 m?



Verwandlung gemeiner Briiche in Dezimalbriiche und umgekehrt

14. Ein volkseigenes Gut erntet

auf 1,25 ha Gemiiseland

» 0,75, »
» 35, »
» 465, ”»
» 2,45, »
» 8,8, »
» L75 »
» 0,5, »

457,5 ¢z Weilkraut

184,5 ,, Rotkraut

638,05 ,, Blumenkohl

292,95 ,, junge Pfliickerbsen

215,6 ,, junge Pfliickbohnen
1427,96 ,, Zwiebeln

507,5 ,, Mohren und Karotten

21,05 ,, Erdbeeren

Berechne die durchschnittlichen Ernteertrige fiir 1 ha!

15. Ein Neubauer erntet auf 2,5ha 48 dz Roggen, auf 2ha 46 dz
Weizen, auf 1,5 ha 31,5 dz Gerste und auf 50a 11,5 dz Hafer. Wie
groB} ist der Ertrag der Getreideernte je ha?

VI. Dezimalbruch und gemeiner Bruch

16. Verwandlung gemeiner Briiche in Dezimalbriiche und umgekehrt

51

Es wird % kg Schlachtfett gekauft. Wieviel g sind das ? Schreibe die Zahl als

Dezimalbruch mit der Benennung kg! Wie diesen Bruch kann man viele
gemeine Briiche als Dezimalbriiche schreiben.

Verwandle 2 in einen Dezimalbruch!

3
8

% bedeutet 3 : 8. Man rechnet :

3:8=0,375
30
60

40

Verwandle in gleicher Weise in einen Dezimalbruch ,;, .

Man rechnet :
3:5=0,6
30

4

1:3=033... 4:9—044... 1:7=0,142857. ..
10 40 10
10 40 30
T 20
60
40
50
4% le

Verwandle in gleicher Weise ,‘;l!

5 11 Man rechnet:
7
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Verwandle 152’ é in einen Dezimalbruch! Man rechnet:
5:12=10,4166... 7:15= 0,466 . ..
50 70
20 100
80 100
80

Die Teilung 148t sich bei den letzten 5 Beispielen nicht zu Ende fiihren. Man
nennt Dezimalbriiche, die bei solchen Teilungsaufgaben entstehen, unendliche
Dezimalbriiche, Die Dezimalbriiche, mit denen bisher gerechnet wurde, heiflen
endliche Dezimalbriiche.

Verwandle 0,144 in einen gemeinen Bruch!

144
0,144 = 184 _

Man verwandelt einen gemeinen Bruch in einen Dezimalbruch, indem man den
Ziihler des gemeinen Bruches durch seinen Nenner dividiert.

Jeder endliche Dezimalbruch kann als gemeiner Bruch geschrieben werden. Da-
bei bildet die ohne das Komma geschriebene Ziffernfolge den Zihler und die
Zehnerpotenz mit soviel Faktoren 10 den Nenner, wie Stellen hinter dem
Komma stehen.

Ein Dezimalbruch, bei dem regelmiiig (periodisch) nach dem Komma die glei-
chen Ziffern oder Zifferngruppen wiederkehren, heiBt periodischer Dezimal-
bruch. Stehen zwischen Komma und Periode noch Zifferu, die sich nicht wieder-
holen, so spricht man von Vorziffern.

Enthiilt der Nenner eines vollstindig gekiirzten Bruches nur Potenzen von
2 oder 5 oder von 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen endlichen Dezimalbruch.
Enthilt der Neuner eines vollstindig gekiirzten Bruches nur andere Primfak-
toren als 2 oder 5 oder 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen rein periodischen
Dezimalbruch.

Enthiilt der Nenner eines vollstiindig gekiirzten Bruches neben anderen Prim-
faktoren auch 2 oder 5 oder 2 und 5, so ergibt dieser Bruch einen periodischen
Dezimalbruch mit Vorzifiern. Ihre Anzahl ist gleich der hichsten Anzahl der
vorkommenden Faktoren 2 oder 5.

Anmerkung: Die Periode wird durch Punkte hinter den angegebenen Ziffern oder
durch einen Strich iiber der sich wiederholenden Ziffernfolge an-
gedeutet.
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Aufgaben
1. Verwandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriiche :

a)}.lliilliki

5’ 2’ 27 42’ 5’ 8° 40’ 16° 125
b)iiiilﬂ&l"ﬂ””‘i"ﬂ

4’ 5’ 5 5’2072 20° 20’2’ 25° 50’ 50’ 50
¢yl,3 5 7 8 1 m 5 o 1

8’ 8’ 8’ 8’ 20’ 40’ 125’ 18’ 32’ 80
d)i 1 8 1 9 23 8 10 23

16° 327 64’ 128° 1257 80’7 625 7 1250’ 40’

2, Verwandle folgende gemeine Briiche in Dezimalbriiche (rechne bis
zur Wiederkehr der Periode):

a)l 1 1 %2 @B 5 & 5 5 8
oY 112 182 g% w9 a8’ T 1 1
b)_5_ 22 12 7 9o 18 12 21 2% 2
277 27" igg? 88° By’ W’ M 4V 417 87
0)2_5 8 10 8, 7 4 7 U 6 U
81’ 81’ 21° 11’ 11’ 13’ 13’ 27’ 18’ 87
d)El@E%’,?Elﬂ@lEl
22’ 22° 44’ 44’ 82" 14’ 857 .64° 157 .24

3. Verwandle in einen Dezimalbruch bis Hunderttausendstel
5 13 17 22 12 18 12 2% 10 .
Al M el O oz Hy ox I HE b2

5 9 15 7 9 25 30 9 4 20
D Mg 0y g Py Dy Ny Sy Hr Wy!

4. Verwandle in einen Dezimalbruch bis zur Wiederkehr der Periode

7 ' 13 17 1 5 7 1
)% 3 1 1 b) % w1

1 5 &% u 1 d2 8 1 13 1
c)?’ 6’ 30 30° 30 )15’ 15’ 15’ 15° 15
e)i 18 17 8 @25 9 19 f),5 13 1 16 7 2 85

22” 227 227 33’ 337 447 M 367 36° 247 247 48° 487 48
9)9 29 % 8l ‘4 6 hy2, 6 8 &8 7 11

60’ 60’ 607 907 907 90 87' 87) 37’ 37° 387°

5. Verwandle in einen Dezimalbruch und runde der Benennung ent-
sprechend

a)11DM  b)1LDM ¢ 21DM d) 65kg ) 31me
f) im g)2Zm*  h) Zkm i) ¥t k) 82 ha!
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6. Schreibe folgende Dezimalbriiche als gemeine Briiche und kiirze,
soweit wie es moglich ist:
a) 0,50; 0,25; 0,75; 0,4; 0,6; 0,35; 0,48; 0,05; 0,85; 0,64; 0,56
b) 0,125; 0,675; 0,18; 0,655; 0,405 5; 0,932; 0,855; 0,175; 0,625
¢) 0,127 5; 0,245; 0,64; 0,984; 0,52; 0,464; 0,125 2; 0,288; 0,324
d) 0,428 6; 0,031 2; 0,852 5; 0,006 4; 0,972 0; 0,482 75; 0,945!

7.a) 2407 b) 47 43,68 € 09+2 d)123 445
0,6 42 2,439 4 2 1742 3248436

7 11 ¢ 2 11

1,9 +4 9;0+ 2,6 3§+0,89 0,39+ﬁ
2,754 5 0,476+ Y 3741,9 8,474 + 57
& 8 20 12 60

Rechne mit Dezimalbriichen und brich in dieser und in den folgenden
Aufgaben das Ergebnis 3 Stellen hinter dem Komma ab!

8.2) 0,9 b) 0,97 -1 €) 55 —0.79 d) 1,381 -2
11 Ll 39 7 11 D
n—0,39 2,887 -2 7148 51 —2,69

3 1 - 11 4
0,89—2 65 — 3,456 10,75 — 83 9169
19 3 D 95 956
2—0,7 732,89 3,20—22% 4,359 — 23
9.a) £.0,21 b) 4,31.31 ) 3,2.11 H22.84
9 9 ¢ 2 5 Qll =
0,412.2 6,924.32 42.0,78 355,45
4 93 5 5
82.0,49 6,48.22 5%.3,7 2,87-32
wi & .16 4. 5.
10. 2) 0,84:2 b) 2,56: 12 €) 14:0,7 d)193:238
or.1 13, = o2 .15
3,825: 1 52:0,625 6,6:2 3,9:13
3. 3. 5.7 17, ¢
82:0,45 23:3,51 0,665: 1 875,25
3 2 - 5 [ 3 3
11 a) (2 + 2).0,7 b) 162.(3,25 + 1,9) €) 143 .(2,6 + 4%

d) (65—3,9)-079 e) 27,5: (16 — 3,58) f) (7.8—3,9).2,5
g) (125 +16,75). (1,343 — 1) h) (6,85 33)-(417—1

. . ‘ = 5 § o {

i) (92 —7,88):(4,65—27) k) (3,46 +42):(2,7-2)
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12.a) 16,64m+12m+67cm +15  m+2,09m+4; m+ ;m+ 9,73m
b) 7580km+2‘8km+ km+l km+67m+3 km+4km+52 Skm
c) 120:DM— 16,98 DM— 12 Pf— 31's DM— 44; DM — 17 DM

Zusatz iiber Verwandlung periodischer Dezimalbriiche in gemeine
Briiche. Verwandle 0,3 in einen gemeinen Bruch!

Man multipliziert 0,3 mit 10, erhalt 3,333...=10.0,3
und subtrahiert 0333...= 1- 0,5,
so daB verbleibt 3 = 9.0,3.
1.0,3ist der 9. Teil, also : =03
oder 0,§ = %

Bei zweiziffrigen Perioden ist mit 100, bei dreiziffrigen mit 1 000 za multiplizieren
und der Dezimalbruch selbst zu subtrahieren.
Merke: Ein rein periodischer Dezimalbruch hat denselben Wert wie ein gememer
Bruch, dessen Zihler die aus der Periode bestehende Zahl und dessen Nenner eine
Zahl aus so vielen Ziffern 9 ist, wie die Periode Stellen besitzt.
13. Verwandle in gemeine Briiche
0,6; 0,5; 0,16; 0,73; 0,15; 0,111; 0,136; 0,375!
14. Uberlege, wie ein periodischer Dezimalbruch mit Vorziffern in einen gemeinen
Bruch verwandelt werden kann!
15. Verwandle in gemeine Briiche
0,165 0,083; 0,06; 0,05; 0,041 61

17.Angewandte Aufgaben

1. a) 1 kg Graupen kostet 0,48 DM ; wie teuer sind 0,125; 0,5; 1,750;
3,250 kg?
b) 1kg Zucker kostet 1,02 DM; wie teuer sind 0,5; 1,125; 3,8;
4,75 kg?
¢) 1dz Kartoffeln kostet 10,40 DM; wie teuer sind 0,75; 1,5; 7,8;
21,9 dz?
d) 1kg Spinat kostet 0,38 DM; wie teuer sind 0,5; 2,75; 7; 11;
15 kg?
e) 1 kg Sauerkraut kostet 0,90 DM; wie teuer sind 3,5; 1,5;
2.75; 12 kg?
f) 1kg Nudeln kostet 1,04 DM; wic teuer sind 250g; 625g; 0,75kg;
1,5 kg?
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2. a) 9 kg Mehl kosten 4,32 DM; wie teuer ist 1 kg?
b) 15,25 kg Erbsen kosten 13,42 DM; wieviel kostet 1kg?
¢) 7,125 kg Salz kosten 2,38 DM; wie teuer ist 1 kg?
d)- 12,75 kg Mohrriiben kosten 6,39 DM ; wie teuer ist 1 kg?
) 2,75 kg Haferflocken kosten 2,31 DM ; wie teuer ist 1 kg?
“£)71,490 kg Butter kosten 6,26 DM; wie teuer ist 1 kg?

3. Ein Neubauer bewirtschaftet eine Ackerfliche von 4,5 ha wie
folgt:

a) | 1 bestellt er mit Kartoﬁeln, - mit Roggen — mit Raps, mit
Zuckerruben und den Rest mit Grunfutter

b) Die Ernteertrige sind:

Kartoffeln ..... 125 dz/ha
Roggen ....... 15 dz/ha
Raps .......... 11 dz/ha

Zuckerriiben . . .. 300 dz/ha
Welche Ernten erzielt der Neubauer ?

4. Beim Getreideméhen betrigt der Arbeitsaufwand mit der Sense
bis zum Aufstellen der Stiegen (Garben) etwa 70 Std. je ha, mit
einem Méhbinder der MAS!) nur etwa 4 Std. je ha. Wieviel
Arbeitsstunden spart ein Neubauer bei der Roggenernte auf einem
Feld von 1,5 ha dadurch, daB die MAS einen Mahbinder zur Ver-
fiigung stellt?

5. Ein Neubauer erntet auf 11 1 ha 165 dz Kartoffeln, auf : ha 275 dz
Zuckerriiben, auf i ha 290 dz Futterriiben, auf 11 ha 19,5 dz
Roggenund auf 3 3 ha 161 5 dz Weizen. Mit welchem E1trag kann er
bei den emzelnen Friichten fiir 1 ha (dz/ha) rechnen?

1) MAS heiBt Maschinen-Ausleih-Station.



D. Dreisatzaufgaben

VII. Aufgaben mit direktem Verhiiltnis

18. Das direkte Verhiiltnis

Beim Bau einer Mauer schichtet ein Maurer in 1 Std. 3 Reihen Ziegelsteine
und baut dadurch die Mauer im Durchschnitt 23,1 em héher. Um wieviel
em baut er sie in 2, 3, 4 . .. Stunden hoher ? Trage die Ergebnisse in eine
Wertetafel ein!

Wertetafel
Zeit des Bauens Hohe der Mauer
1 Std. 23,1 cm
2

”»” 46‘2 »
3, :

Man sagt, Arbeitszeit und Mauerhéhe éndern sich im gleichen Verhiiltnis.
In Abb.8a und 8b ist die Abhingigkeit der Mauerhéhe von der Arbeitszeit
durch zwei Schaubilder verdeutlicht. Auf was fiir einer Linie liegen in Abb. 8b
die Endpunkte der einzelnen senkrechten Strecken, die die jeweilige Hohe

Abb. 8b

der Mauer angeben ? Man sagt, Arbeitszeit und Mauerhohe stehen in direk-
tem (geradem) Verhiiltnis zueinander. Lies an dieser Schaulinie ab, wie
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hoch die Mauer nach 3 ‘, Stunden Arbeit ist und wieviel Zeit rund nétig ist,
um sie 100 em hoch zu bauen!

Zwei voneinander abhingige Grifen stehen im direkten Verhiltnis, wenn beim
Multiplizieren (Dividieren) der einen die andere Grofie mit derselben Zahl multi-
pliziert (dividiert) werden muB.

Aufgaben
1. Ergiinze die folgenden Sitze!
a) Wenn 3mal soviel Brot eingekauft wird, so ist der Preis . . . .mal
so hoch.
b) Wenn jemand nur die halbe Zeit arbeitet, so ist sein Lohn

2, Welche Beziehung besteht bei der Eisenbahn zwischen der Fahr-
strecke und dem Fahrpreis?

3. Suche selbst solche Beziehungen unter Verwendung von: je mehr
..... , in gleichem Mafe mehr, und von: je weniger ....., in
gleichem MaBe weniger!

4. Zum Wiederaufbau eines beschiidigten Wohnhauses wurden 12 000
Ziegelsteine angefahren. 1000 Ziegelsteine kosteten 63,75 DM.

. Es sind 169,32 m? FuBboden zu legen. 1 m? kostet 2,75 DM.

6. Fiir insgesamt 150 m FuBleisten wurden 63 DM bezahlt. Berechne
den Preis fiir 1 m!

7. Fiir 27,25 m? Tiiranstrich wurden 49,05 DM bezahlt.

514

19. Verwendung des Bruchstriches im Rechnen

Berechne den Wert von 48.35.68: (85.63)! Wird die Klammer zuerst
ausgerechnet, dann ergeben sich groBe Zahlen. Wird der Doppelpunkt
durch einen Bruchstrich ersetzt, dann kann die Klammer weggelassen wer-
den. Dann kann die Aufgabe als Bruch
48-35- 68
85- 63
geschrieben werden. Nach dem Kiirzen ergibt sich

16+ 4 64 1
5 =3=2l3
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Wird eine zusammengesetzte Divisionsaufgabe mit Bruchstrich geschrieben,
so erfolgt ihre Berechnung nach den Regeln der Bruchrechnung. Beim
Rechnen mit Briichen verwenden wir nur ganze Zahlen im Zihler und
Nenner. Auch beim Rechnen zusammengesetzter Aufgaben mit Hilfe des
Bruchstriches sorgen wir dafiir, daB8 iiber und unter dem Bruchstrich nur
ganze Zahlen stehen; wir erleichtern uns dadurch das Rechnen und ver-
meiden Fehler!

2.7
2.7

Beispiele: 1. 26.49:42=% %2 13:7 2=

1
2. 24.56.35:(12.2]) = 24:56-35 7 2-8-35

4l 12- 21
3. 8l.14:21 3 '114 ALY
3
4. 25,6.18:(12.0,84) = o180
Aufgaben

1. Lose folgende Aufgaben mit Hilfe des Bruchstriches:
a) 106-35:105 b) 64.85:51 ¢) 48-72.7:63

d) 56 -65-24: (39 - 32) e) 128 25.42:(96 - 14 - 10)
p : 1 . 2

f) 22.37.36:(45-21) g) 680-47.2:(102-12)

h) 275-3,5: (175: 0,44) i) 3,68-2,5.12:(4,6-12,5)

k) 160-67 -3,5: (41 -12,6) 1) 142.0,86-121: (5,25 11)!

2. Richte, wenn nétig, folgende Aufgaben fiir das Rechnen mit dem
Bruchstrich ein und lose sie dann:

45+ 116 256-38- 15 325-6-12-25 19.04-1,2
a) 72 b) 95- 48 %) s 4 4,08
5 2 4
@) 2106-0.8 f) 20-122 ) Wby h) Syt
7 26-0,00 7.5:2,8 g gk 6.3
3 . 8
2 .1 .5 2
i) 1652735 17,55+ 18 5 ) 750-3,5+ 1 m) 4875 |
1 .2 %5 1 1 1 )
..... 13— -22,1 45+ 83—+ =
8ol 35 2,453+ 40 505

20. Dreisatz mit direktem Verhiiltnis

Das KWU der Stadt Leipzig, Gruppe Energie, berechnet fiir den Verbrauch
von 35m?® Gas im Haushalttarif 5,60 DM. Wieviel DM berechnet es im
gleichen Tarif fiir den Verbrauch von 61 m3 Gas?
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Drei Siitze fithren zur Losung:

35m° kosten 5,60 DM,

1 m? kostet 5,60 DM : 35 = 0,16 DM,

61 m?® kosten 0,16 DM . 61 = 9,76 DM.
Darum nennt man Aufgaben dieser Art Dreisatzaufgaben.
Vor der Ausrechnung des genauen Ergebnisses wird durch Uberschlag fest-
gestellt, daBl 61 m® mehr als 35m? kosten; denn wenn man mehr ver-
braucht, hat man im gleichen Ma3 mehr zu zahlen.
Beispiel: Aus 8dz Leinsamen gewinnt man 95,21 reines Ol
a) Wieviel Ol gewinnt man aus 5dz?
b) Wieviel dz Leinsamen muB man verarbeiten, um 1701 Ol zu erhalten ?

Vor der Losung einer Dreisatzaufgabe werden die Angaben der Aufgabe zu
zwei knappen Sitzen, dem Ansatz, zusammengefaB3t; dabei wird die GroBe,
nach der gefragt wird, mit z bezeichnet. Der Buchstabe x bezeichnet die
noch unbekannte GréBe oder Zahl.

d) Ansatz: 8dz liefern 95,21 oder kiirzer 8dz 2 95,21
6dz w1 6dz =z1

Merke: Die GriofBle, nach der gefragt wird, also z, steht stets an letzter
Stelle.

Das Zeichen = bedeutet : entspricht oder entsprechen.
Loésung (mit Hilfe des Bruchstriches):

8dz liefern 95,21 (= %21) oder 8dz 2 95,21 (=%21)

1dz liefert (weniger, 1dz & (weniger,
also durch 8) 2 ] alsodurch8) %2 ]
5dz liefern $2-21 5da o P20
U
ml=%’l=%°l=59,5l

b) Ansatz: 95212 8dz

170 1o zdz

Loésung: 95212 8dz
11 2 (weniger, also durch 95,2) L;ZQ dz

9
. 8:10-170
17Ol=ﬁ2—dz

8-17
_8:10-170 4~ 100 4, _ 142
:z:dz_—%2 z = = z_147dz.
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Aufgaben

a) Fir die Straflenreinigung vor einem Grundstiick von 25m
Front werden in einer Landgemeinde monatlich 3,75 DM gezahlt;
wieviel DM kostet die Reinigung vor einem Grundstiick von
20m; 23 m; 27 m; 31 m Front?

b) Fiir die StraBenreinigung werden im Monat gezahlt: 3,60 DM;
4,20 DM; 4,50 DM ; 4,95 DM; wie lang ist die Strafenfront?

Fiir den Verbrauch von 85 m® Wasser berechnet das Wasserwerk
22,95 DM. Wieviel m® Wasser sind verbraucht, wenn eine Rechnung
iiber 17,01 DM ausgestellt worden ist?

. a) 24,5 dz Rohbraunkohle (Knorpel) kosten 58,80 DM. Wieviel

DM kosten 18; 14,6; 32,8 dz?
b) Wieviel dz erhilt man fiir 30; 88,20; 17,60 DM?

a) Ein Facharbeiter verdient in 24 Tagen 338,40 DM ; wieviel DM
verdient er in 8; 12; 15; 20 Tagen?

b) In welcher Zeit verdient er 28,40; 43,20; 244,80 DM ?

. Ein Neubauer hat 3 Kérbe Apfel von der gleichen Sorte verkautt.

Der erste Korb enthielt 45 kg und kostete 47,25 DM, der zweite
Korb enthielt 38 kg, und fiir den dritten Korb erhielt er 35,75 DM.
Wieviel DM kostete der 2. Korb, und wieviel kg Apfel waren im
3. Korb?

. Ein Neubauer kauft 7 Stachelbeerstriucher fiir 6,09 DM.

a) Ein Nachbar will 9 Straucher derselben Sorte kaufen.

b) Ein weiterer Nachbar iiberlegt, wieviel Straucher er fiir 13 DM
kaufen kann. (Runde sinngemaB!)

. Jemand kauft 5 Johannisbeerstraucher fiir 3,80 DM und 3 Pfirsich-

biische fiir 11,25 DM. Sein Nachbar will 4 Johannisbeerstraucher
und 6 Pfirsichbiische kaufen.
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VIII. Aufgaben mit indirektem Verhiiltnis

21. Das indirekte Verhiiltnis

Eine Glithbirne von 50 Watt verbraucht 1 kWh in 20 Stunden.

a) In welcher Zeit wird 1 kWh von 2, 3, 4, 5, 6 gleichen Gliithbirnen ver-
braucht ?

b) Stelle die Abhingigkeit in einer Wertetafel zusammen !
Je gro Ber die Zahl der gleichzeitig brennenden Glithlampen ist, um so
kiirzer ist die Zeit, in der 1 kWh verbraucht wird. Man sagt:
Die Anzahl der gleichzeitig brennenden Glithlampen und die Zeit, in der
1 kWh verbraucht wird, stehen im indirekten (ungeraden, umgekehrten)

Verhiiltnis.
Wertetafel

Zahi der Verb h Brenndauer
Gliihbirnen o r:“,m beim Verbrauch
zu je 50 W m von 1 kWh

50 20 Std.
100 10 ,,

W

e) In Abb.9 ist diese Abhiingigkeit veranschaulicht. Vergleiche die Linie,
die die Endpunkte der Strecken verbindet, mit der Linie in Abb. 8h!

i 550 0 I
s |
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Zwei voneinander abhiingige GriBen stehen im indirekten Verhiiltnis, wenn beim
Multiplizieren (Dividieren) der einen die andere GriBe mit derselben Zahl
dividiert (multipliziert) werden mufl,

Aufgaben
1. Erginze folgende Sitze!
a) Je mehr Personen von einem Vorrat leben, desto ... .. Zeit
reicht er.
b) Je grofler dieGeschwindigkeit ist, desto ..... Zeit wird ge-
braucht, um 1 m zuriickzulegen.
¢) Je mehr Arbeiter eine Arbeit verrichten, desto .. ... Zeit ist

zu ihrer Vollendung erforderlich.

[

. Ein Maurer braucht zum Errichten einer Mauer 16 Std.; wieviel
Zeit brauchen 4 Maurer dazu?

3. Ein Wanderer, der 5 km in 1 Std. zuriicklegt, ist nach 6 Std. am

Ziel.

a) Welche Zeit braucht ein Radler, der 3mal so schnell fihrt?

b) Welche Geschwindigkeit hat ein Pferdefuhrwerk, das den Weg
in 3 Std. schafft?

4. Ein rechteckiges Grundstiick von 45m Léinge und 22 m Breite
wird gegen ein gleich grofles, doppelt so breites eingetauscht.

5. Auf einer Stadtbahnstrecke verkehren die Ziige alle 30 Min. ; dabei
sind zwischen den Endpunkten der Strecke immer 2 Ziige unter-
wegs. Wieviel Ziige miiiten bei 10-Minuten-Verkehr unterwegs
sein ?

6. Maht man eine Wiese mit der Sense, so braucht man 12 Std. Ein

Gespanngrasmiher schafft in dieser Zeit die 4L fache Fliche, ein

Schleppermihbalken der MAS sogar die 9fache Fliche. In welcher

Zeit miahen diese Maschinen die Wiese ?

22, Dreisatz mit indirektem Verhiiltnis

8 Schiiler graben ein Beet des Schulgartens in 21 Std. um. a) In wieviel
Stunden haben 5 Schiiler die Arbeit geschafft? h) Wieviel Schiiler miissen
arbeiten, damit das Beet in 2 Stunden umgegraben wird ?
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Beim Uberschlagsrechnen findet man, daB3 5 Schiiler mehr Stunden zur Ar-
beit brauchen als 8 Schiiler; denn je weniger Arbeitskriifte an eine Arbeit
herangehen, desto mehr Stunden Arbeitszeit sind zur Vollendung der Arbeit
erforderlich.

Lésung vorstehender Aufgabe:

a) Ansatz: 8Schiiler graben 2»;— Std. oder kiirzer 8 Sch. & 2% Std.
5 » T 5 ., =2,
Lésung: 8Schiiler graben %Std. 8 Sch. ~ 21 Std.
1, (gribt linger, 1 ,, 2 (mehr, also
also mal 8): %8 Std. mal 8):%8Std.
5 , graben 3°° Std. 5, =Ifstd
25
zStd. = 22 Std. = 4 Std.
b) Ansatz: 2 Std. = 8 Schiilern
2 nw =2 ’s
Loésung: 2% Std. =~ 8 Schiilern
1, =(mehr, also mal 2): %5 Schiilern
2 , 2 = »
2:2
@ Schiiler = 32 Schiiler= 10 Schiiler

Aufgaben

1. Wird ein Vorrat von Schreibfedern gleichmifig unter 40 Kinder
verteilt, so erhilt jedes 4 Stiick. Wieviel Stiick erhélt jedes Kind,
wenn 32 Kinder bedacht werden sollen?

2. 2 Manner méhen ein Roggenfeld in 18 Std. Wieviel Méanner sind
notig, wenn das Feld in 6 Std. gemaht werden soll?

3. a) Steckt ein Gértner die Pflanzen auf einem Beet mit einem Ab-
stand von 18 cm, wobei an den Rédndern ein halber Abstand ver-
bleibt, so gehen 56 Stiick in eine Reihe. Wieviel Stiick gehen
in eine Reihe, wenn der Abstand der Pflanzen 24 cm betragt?
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b) Eine Strafle soll an beiden Seiten mit Baumen bepflanzt werden ;
man braucht 234 Baume, wenn diese 8,40 m Entfernung vonein-
ander haben und an den Enden der Strafle ein halber Abstand
verbleibt. Wieviel Baume sind notig, wenn ihre Entfernung von-
einander 12,60 m betragen soll?

4. a) Beim Aufraumen eines Triimmergrundstiickes beschéftigt das
KWU der Stadt Leipzig — Abt. Bauhof — 15 Bauhilfsarbeiter. Die
Arbeitszeit ist mit 8 Wochen veranschlagt. Wieviel Hilfskrifte
miissen hinzugezogen werden, wenn die Arbeit nach 6 Wochen
(5 Wochen) vollendet sein soll ?

b) In welcher Zeit wiirden 10, 20, 25 Arbeiter die Enttriimmerung
durchgetiihrt haben?

5. Ein Kraftwagen durchfihrt eine Strecke bei einer mittleren
Geschwindigkeit von 40 km/h in 23‘— Std. Wieviel Std. braucht
ein anderer Kraftwagen zu dieser Strecke bei einer Geschwindigkeit
von 45 km/h, 54 km h, 60 km h?

6. Ein Wanderer, der durchschnittlich in 1 Std. 4! km zuriicklegt,
erreicht sein Ziel in 8 Std. In welcher Zeit wiirde a) ein Rad-
fahrer mit einer Geschwindigkeit von 12 km/h, b) ein Motorrad-
fahrer mit einer Geschwindigkeit von 45km/h diese Strecke zuriick-
legen?

7. Nach einem Schnittmuster sind zum Anfertigen eines Kleides 5 m
Stoff erforderlich, wenn dieser 75 cm breit liegt. Wieviel m Stoff
von 90 cm Breite werden benotigt?

8. Nach einem Schnittmuster sind zum Anfertigen eines Mantels
2,70 m Stoff von 140 cm Breite erforderlich. Wieviel m Stoff von
90 cm Breite werden fiir den gleichen Mantel gebraucht?

9. Zum Dielen eines Zimmers sind 35 Bretter von 32 cm Breite er-
forderlich. Wieviel Bretter von 28 cm Breite werden zu demselben
Zweck gebraucht?

10. Von den Flachsfasern, die man von 1 ha Ackerland erntet, lassen
sich 1 260 m Handtuchstoff von 50 cm Breite herstellen. Wieviel m
wiirde man erhalten, wenn der Stoff 60 cm breit sein soll?

5 [2043]



E. Von Siiulen; vom Winkel

IX. Siiulen; Kreis und Ellipse

" Abb. 10

Nenne Bauten des Heimatortes, an
denen kantige Siiulen zu erkennen
sind !

Die Abb. 11 zeigt eine kantige
Siiule (Telephonzelle), die in den
StraBen, vor allem der GroBstiidte,
zu sehen ist.

23, Siiulen

Wodurch unterscheidensich in Abb. 10
die Siulen im Vordergrund von den
weiter hinten befindlichen Siulen?
Unterscheide die kantigen Siulen von
den runden!

Nenne Gebiiude des Heimatortes, an
denen runde Siiulen verwendet sind!

Abb. 11



Siulen 67

Abb. 12 zeigt Modelle von geraden kantigen Siulen. Zihle und beschreibe
die Grund-, Deck- und Seitenflichen! Warum bezeichnet man sie auch als
drei-, vier- und sechsseitige Siulen ?

Abb. 12

Jede kantige Siule wird von einer Grundfliiche, einer Deckfliche und mehreren
Seitenflichen begrenzt. Grund- und Deckfliiche sind gleiche Vielecke. Die Seiten-
fliichen bilden den Mantel der Siule.

Stehen die Seitenflichen senkrecht zu Grund- und Deckfliiche, so heilit die Siule

eine gerade Siiule. Die Seitenflichen sind dann Rechtecke.

Aufgaben

1. Nenne Gegenstiinde und Korperformen, die als Séulen bezeichnet
werden konnen !

2, Forme aus Ton eine Rechteckssiule! Man nennt sie auch Recht-
kant oder Quader.

3. Setze das Modell eines Hauses aus einem Rechtkant und einer darauf
passenden dreiseitigen Siule als Dach zusammen! Welche Kanten
und Flichen verlaufen

a) waagerecht, b) senkrecht, e) schrig?

4. a) Forme aus Ton je eine drei-, vier- und sechsseitige Siule!

b) Zeichne fiir jede Séule den Mantel, schneide ihn aus und lege
ihn um den entsprechenden Korper aus Ton!

5. Zeichne die Netze fiir je eine drei-, vier- und sechsseitige Séule von
8 cm Hohe, versieh sie mit Klebestreifen und stelle daraus Papier-
modelle der Korper her!

6 [2043)
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2%, Der Zylinder

Nenne Zylinder?), die man an Ge-
béuden, in der Wohnung, beson-
ders in der Kiiche sieht! Abb.13
zeigt einen solchen Zylinder.
Abb.14 zeigt das Modell eines
Zylinders (einer Rundsiiule). Be-
schreibe den Zylinder!

U

Abb. 13 Abb. 14

Die Grund-und Deckfliichen des Zylinders sind Kreisfliichen ;siesind einander
gleich. Die gekriimmte Fliche heilt Mantel. Ein rechteckiges Blatt Papier
von passender Liinge liBt sich als Hiille um den zylindrischen Teil einer
Weinflasche oderum ein Einmacheglas einmal herumlegen. Der in der Liings-
richtung aufgeschnittene Zylindermantel kann ausgebreitet (abgerollt) wer-
den und ergibt ein Rechteck (Abb.15), von dem eine Seite die Linge des
Zylinders hat, die andere Seite
gleich seinem Umfang ist. Die
Abb.16 und 17 zeigen, wie ein
Zylinder gewiilzt wird. Man

Abb. 15 Abb. 16

1) kylindein (gr.): wilzen,
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nennt daher den Zylinder auch Walze, Priife, ob auch an dem Raupen-
schlepper Zylinder zu erkennen sind! Beschreibe den Zylinder!

Abb. 17

Der Zylinder wird von zwei gleich groSen Kreisflichen und einer gekriimmten
Seitenfliiche, dem Mantel, hegrenzt. Der Mantel des geraden Zylinders 1i0t
sich zu einem Rechteck abrollen.

Aufgaben

1. Nenne zylinderformige Korper aus Kiiche und Haushalt und gib an,
wie sie verwendet werden !

2.a) Stelle das Modell einer Walze aus Papier her! Was wird an
Stelle von Klebefalzen verwendet (Abb. 18)?

b) Zeichne auf dem Mantel des Walzenmodells gerade Linien
(Mantellinien), mil von einem Kreis bis zum anderen und ver-
‘gleiche!

¢) Wie verlaufen die Mantellinien der Walze, wenn man

sie mit einer ihrer Kreisflichen auf die waagerechte Tisch-
platte stellt?

Anmerkung: Das Modell 1aBt sich leicht herstellen, wenn man den
Mantel auf eine runde Medizinflasche aufwickelt und die Grund- und
die Deckfliiche in der GroBe des Grundkreises der Flasche wiihlt. Abb. 18

6%
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‘Wenn man von dem Pappmodell der Walze eine der beiden Kreis-
fischen weglaBt, erhélt man ein zylindrisches Hohlgefa(3.

a) Zihle solche zylinderformige Gefalle auf!
b) MiB beim Litermal die Hohe des Mantels und den Durch-

messer des Grundkreises!

Beschreibe Dampfkessel! Ein stehender zylindrischer Wasserkessel
ist 1,80 m hoch und fafit 6001. Wieviel Liter sind noch im Kessel,
wenn man am Wasserstandsrohr folgende Hohen abliest:

a) 90 cm b) 60 cm e) 45cm d) 30cm?
Im Zentralgaswerk in Leipzig steht ein Gasometer mit der Auf-

schrift ,,1 m Hohe = 1 000 m3“.
Berechne seinen Gasinhalt bei einer Standhthe von

a) 5m b) 6,50 m ¢) 7,75m d) 8,20 m!
Wie unterscheidet sich ein Fal von einer Walze ?

Eine Anschlagsiule (LitfaBsiule?!)) ist iiber dem Sockel 2,80 m
hoch und hat einen Umfang von 4,50 m. Wie grof} ist die Fliche,
die man bekleben kann?

MiB den Umfang einer Anschlagséule mit einer Schnur, schitze
die Hohe und berechne die Fliche, die mit Anzeigen beklebt
werden kann!

25. Kreis und Ellipse

Forme aus Ton oder Plastilina eine Walze! Auch aus Kartoffeln und Riiben
kann man leicht Walzen schneiden. Stelle die Walze mit einer ihrer Kreis-
flichen auf den Tisch!

Schneide den Korper senkrecht durch!

Schneide ihn waagerecht durch!
Schneide ihn schriig durch!

1) Nach dem Buchdrucker Ernst Theodor Amandus LitfaR (T 1874)in Berlin benannt.
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Was fiir eine Figur ergibt der senkrechte Schnitt 2
Wodurch unterscheidet sich dieschriige Schnitt-
fliche von der waagerechten, der Kreisfliiche ?
Umfahre die schrige Schnittfliche mit einem
Bleistift. Die erhaltene Figur heit Ellipse?).

Abb. 19 zeigt, wie eine Ellipse auch als Schatten-
bild eines Kreises entsteht.

Wie der Giirtner ein Beet von der Form einer
Ellipse herstellt, zeigt Abb. 20. Der Punkt in
der Mitte zwischen den beiden Pflécken- heif3t
Mittelpunkt der Ellipse.

Beschreibe, wie der Giirtner in Abb. 21 ein kreis-
formiges Beet anlegt!

Abb. 20 Abb. 21

Zeichne mit Hilfe einer Stecknadel, eines Fadens oder eines Streifens Pappe
und eines Bleistiftes einen Kreis ins Heft! Gelingt die Zeichnung stets ein-
wandfrei ? Was ist zu beachten ? Mit einem Zirkel 1iBt sich der Kreis leichter
und genauer zeichnen. Beschreibe den Zirkel! Zeichne einen Kreis mit dem
Zirkel!

Der Punkt, in dem ein Zirkelfuf3 feststeht, heiBt der Mittelpunkt des Kreises.
Die gezeichnete Linie heiflt die Kreislinie. Wie weit ist jeder beliehige Punlkt
der Kreislinie vom Mittelpunkt entfernt ?

Zeichne mit Hilfe von zwei Stecknadeln eine Ellipse ins Heft! Veriindere
den Abstand der beiden Stecknadeln und die Grofe der Fadenschlinge und
achte auf die Veriinderung der Ellipsenform! Was gilt fiir die Abstinde
jedes beliebigen Ellipsenpunktes von den beiden Stecknadeln ?

1) elleipein (gr.): fehlen,
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Die Strecke, die zwei Punkte der Kreislinie oder des
Kreisumfanges miteinander verbindet und durch den
Mittelpunkt geht, heilt Durchmesser des Kreises. Er
ist gleich dem doppelten Halhmesser oder Radius. In
einen Kreis kann eine unbegrenzte Zahl von Durch-
messern_eingezeichnet werden. Wird ein Kreis um
einen Durchmesser zusammengeklappt, so kommen
_die beiden Halbkreise iiber dem Durchmesser voll-
stindig aufeinanderzuliegen. Werden zwei Punkte,
die aufeinanderliegen, nach dem Aufklappen mitein-
ander verbunden, so steht ihre Verbindungslinie auf dem Durchmesser
senkrecht. Man sagt, der Kreis ist, bezogen auf den Durchmesser, achsen-
symmetrisch.

Die Strecke, die zwei Punkte des Kreisumfanges verbindet, nennt man
Sehne. Ein Teil der Kreislinie heilt Kreishogen, Eine Sehne und ihr zu-
gehoriger Kreisbogen bilden den Kreisabschnitt (das Segment). Zwei Halb-
messer und der zwischen ihnen liegende Kreisbogen begrenzen den Kreis-
ausschnitt (den Sektor) (Abb. 22).

Der Mittelpunkt eines Kreises ist von allen Punkten des Kreisumfanges gleich.
_weit_entfernt. Die Strecken, die diese Entfernungen darstellen, heiflen Radien
_(Halbmesser).

Der Kreisabschnitt wird von einer Sehne und einem ihrer zugehiérigen Kreis-
‘bogen begrenzt. T T
Der Kreisausschnitt wird von zwei Radien und einem Kreishogen begrenzt.

Der Kreis ist, bezogen auf jeden Durchmesser als Achse, symmetrisch.

Die Ellipse ist ein schriiges Schattenbild des Kreises.

Die Ellipse hat zwei Symmetrieachsen.

Aufgaben
1. Stelle auf dem Schulhof mit Hilfe eines Stabes einen Kreis her!

2, Zeichne mit dem Zirkel Kreise mit den Radien: 3 cm; 4 cm; 5 cm;
2,4cm; 3,6 cm; 1,8 cm!

3. Zeichne die Nummernscheibe eines Fernsprechapparates mit
Selbstwithlereinrichtung!

4. a) Zeichne einen Kreis mit dem Radius 1,8 cm und schneide
ihn aus! Ziehe in ihm einen Durchmesser und zerschneide den Kreis
lings des Durchmessers! Wie heiflen die entstandenen Teile?

b) Zeichne einen Kreis mit dem Radius 1,8 cm und schneide
ihn aus. Ziehe in ihm drei Durchmesser und falte der Reihe nach
den Kreis in den Durchmessern zusammen ! Was ist festzustellen ?
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Zeichne einen Kreis mit dem Radius 4 em und schneide ihn
aus! Ziehe zwei Durchmesser und zerschneide an ihnen entlang die
Kreisfliche ! Vergleiche die entstandenen Kreisausschnitte!

a) Zeichne eine gerade Linie und stecke auf ihrim Abstand von Sem
zwei Reilzwecken fest. Lege tiber ihre Stifte eine Schlinge, deren
Faden 18 cm lang ist und zeichne mit einem Bleistift eine Ellipse,
indem die Bleistiftspitze am gestrafften Faden entlang gefiihrt wird !
h) Schneide die Ellipse aus und falte sie lings der zuerst gezeich-
neten geraden Linie, der Hauptachse, zusammen! Die Haupt-
achse ist die eine Symmetrieachse der Ellipse.

¢) Falte sie noch einmal so zusammen, dal} die Hauptachse halbiert
wird und beide Halbachsen aufeinanderliegen! Welchen Winkel
bildet die zweite Faltlinie mit der ersten? Die zweite Faltlinie
heilt Nebenachse der Ellipse. Die Nebenachse ist die zweite
Symmetrieachse der Ellipse. In welchem Punkte schneiden die
beiden Achsen einander?

d) Was wird man unter einem
Durchmesser der Ellipse ver-
stehen?

Bestimme mit Hilfe eines Lineals
und zweier Zeichendreiecke den
Durchmesser eines runden Bleistif-
tes, eines Geldstiickes, eines Knop-
fes, einer Scheibe usf. (Abb. 23)! i

Die Technik besitzt fiir
diese Aufgabe ein fertiges
Gerat, die Schiebe- oder
Schublehre (Abb. 24).

Der Abstand der Backen
wird durch die Stellung des
Nullstriches im Ausschnitt
der Hiilse an der Lineal-
teilung angegeben. Wenn
die beiden Backen einander
beriihren, zeigt dieser Null-
Abb. 24 strich auf den Nullpunkt
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der Linealteilung. Das Lineal-der abgebildeten Schublehre hat
am einen Rand eine Zentimeter-, am andern eine Zollteilung.

b) 8 gleiche Kreisausschnitte!

a) Zeichne einen Kreis mit dem Radius
3 cm! Beschreibe um einen beliebigen Punkt
der Kreislinie als Mittelpunkt einen Kreis-
bogen mit demselben Radius! Nimm einen
der auf dem ersten Kreis entstehenden
Schnittpunkte als Mittelpunkt eines neuen
Kreises derselben Grofle usw. (Abb. 25. Ver-
zierung in Form einer Rose: Rosette)! Was
beobachtet man? Wo kommen solche Ver-
zierungen vor? Wieviel Symmetrieachsen
hat die Rosette?

b) Verbinde die Spitzen der innerhalb des
ersten Kreises entstandenen Rosette durch
gerade Linien! Welche Figur wird durch
diese Strecken gebildet (Abb. 26)? Vergleiche
die Langen der Strecken!

e) Zeichne den Querschnitt einer sechs-
seitigen Bienenwabe unter Vermeidung aller
entbehrlichen Kreishogen !

. Schneide einen Kreis aus und teile ihn durch Falten in a) 4,

Abb. 25

Abb. 26

Die Abb.27a bis d zeigen vergroBerte Aufnahmen von Schnee-
kristallen. Welches regelméfige Vieleck ist in sémtlichen Kristallen
geschlossen oder unterbrochen enthalten? Zeichne die Haupt-
formen der Kristalle mit Zirkel und Lineal vergrofert!

Abb. 27
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Der Kreis und seine Teile als Zierformen in der Baukunst

11. An romanischen Bauten findet man Formen, wie sie die Abb.28

und 29a und 29b zeigen.
a) Zeichne die Formen in doppelter Grofle!

h) Suche dhnliche Formen an Bauwerken der
Heimat und zeichne sie!

¢) Zeichne die Symmetrieachsen in die Zeich-
uh
nungen nach den Abb. 28 und 29!

Abb. 29a

12, Die Abb.30a und 30b bis 33a und
33b zeigen Formen, die an gotischen
Bauwerken zu finden sind.

a) Zeichne die Muster in doppelter
Grofe in dein Heft!

Abb. 30a Abb. 30b

Uberlege, wie die 6bléttrige Rosette zu benutzen ist, um den Kreis-
umfang in 3 gleiche Teile zu teilen (3teiliges Fischblasenmuster,

Abb. 33a)!
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b) Suche dhnliche Formen an Bauwerken der Heimat und zeichne
sie!

/
\

Abb. 31a

Abb. 31b

¢) Zeichne in die Abb.30a und 31a die Symmetrieachsen ein!

13. Teile durch Probieren mit dem Zirkel einen Kreis in
a) 5, b) 7,

Abb. 32a

¢) 9 gleiche Kreisausschnitte! Be-
nenne die entstehenden Bruchteile ! Abb. 32b
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Zeichne moglichst genau
dasregelméBigeFiinfeck,
Siebeneck, Neuneck!

Abb. 33a ’ Abb. 33b

d) Priife, ob die Zeichnungen nach Abb. 32a und 33a Symmetrie-
achsen besitzen!

X. Der Winkel und sein Mall

26. Entstehung und Arten der Winlkel

Nenne die Himmelsrichtungen! In welcher Himmelsrichtung verliuft die
StraBe, in der die Schule liegt ? Nach welchen Himmelsrichtungen laufen die
HauptstraBen des Wohnortes ? Beobachte kleinere oder grofere Unterschiede
in der Richtung zweier benachbarter StraBen!

Zwei gerade Linien, die von einem Punkt in verschiedener Richtung aus-
gehen (Strahlen), bilden einen Winkel. Der Ausgangspunkt der Strahlen
heiBt der Scheitelpunkt oder Scheitel des Winkels, die Strahlen nennt man
seine Schenkel (Abb. 34).

Das Zeichen < wird als,,Winkel* gelesen.

Ist Bder Scheitelpunkt des Winkels und A
werden seine Schenkel durch die (von B

ausgehenden) Strahlen BA und BC gebil-

det, so bezeichnet man diesen Winkel durch

< ABC oder <r C BA und liest dafiir ,,Win-

kel ABC* oder ,,Winkel CBA*“. Beachte, 8 c
daB der den Scheitelpunkt des Winkels Abb, 94
darstellende Buchstabe stets in der Mitte s
steht!

Oft wird der Winkel mit kleinen griechischen Buchstaben, z.B. <t &, < f,
X 9, < 0 (a: Alpha, 8: Beta, y: Gamma, 0: Delta), bezeichnet.

Beachte: Das Winkelzeichen wird nurin Verbindung mit einer Winkelbezeichnung
angewandt.
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Verbinde zwei Stiibe gelenkig miteinander wie die Zeiger
einer Uhr! Halte einen Stab fest und bewege den anderen
umden Drehpunkt, wiees Abb.35andeutet ! Welche Linie
beschreibt der Punkt A bei einer Umdrehung ¢ Je nach
der GroBe der Drehung éndert sich der Unterschied in
der Richtung beider Strahlen, es entstehen verschiedene
Winkel. Abb.36 gibt an, wie sie benannt werden. Abb. 35 _

AR

a) spitzer Winkel b rechter Winkel ¢) stumpfer Winkel

A

)

g gestreckter Winkel
‘e) erhabener Winkel

Abb. 36 f} Vollwinkel

Vom Quadrat und Rechteck her kennen wir den rechten Winkel. Ver-
gleiche die verschiedenen Arten der Winkel mit ihm!

_Beachte, daB der Richtungsunterschied nur von der GroBe der Drehung -
abhiingt, nicht aber von der Linge der Schenkel!

_Bei vorgeschriebenen Richtungsinderungen, bei Messungen und beim Bauen,
reicht die Angabe, ob ein Winkel spitz oder stumpf, ein rechter oder ge-
streckter, ein erhabener oder ein Vollwinkel ist, nicht aus.

Die volle Umdrehung eines beweglichen Schenkels, der Vollwinkel, bildet
die Grundlage fiir das WinkelmaB. Der Vollwinkel wird in 360 gleiche Teile
oder Grade geteilt. Der Grad (°) hat 60 Minuten ('), die Minute 60 Sekunden ("),
Dem Vollwinkel entspricht die vollstindige Kreislinie oder der volle Kreis-
bogen. Zum Unterschied von Zeitminute und Zeitsekunde wird auch von
Winkel-(Bogen-)minute und Winkel-(Bogen-)sekunde gesprochen. Beachte
den Unterschied !

Wieviel Grad kommen dem-
nach auf einen rechten
Winkel, auf einen gestreclk-
ten ? Zwischen welchen Maf3-
zahlen liegen die spitzen
Winkel, die stumpfen
Winkel ?

Winkel werden mit dem
Winkelmesser (Abb.37) ge-
messen. Die Abbildung zeigt
die Benutzung des Winkel-
messers.
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Die GroBe zweier Winkel wird durch c F
Kreisbogenzwischenden beidenSchen-
keln der Winkel verglichen. Dazu
schléigt man Kreishogen mit dem glei-

chen Radius umdie Scheltelpunkte der 8 E 5

- A
Winkel (Abb. 38). < 4 BC = DEF. Abb. 38

Ein Winkel bezeichnet den Richtungsunterschied zweier Strahlen, die von einem
Punkt ausgehen. Die beiden Strahlen heifen Schenkel. Ihr Ausgangs- oder
Schnittpunkt heit Scheitel des Winkels. o
Ein Winkel wird in Graden, Minuten und Sekunden gemessen.

‘Ein Winkel heilt spitz, wenn er kleiner als ein rechter, und stumpf, wenn er
grofer als ein rechter, aber kleiner als ein gestreckter Winkel ist (s. Abb.36).

Aufgaben
1. Wo kommen spitze, wo rechte, wo stumpfe Winkel vor? Fiihre je
5 Beispiele an!
2. Nenne Strafien des Heimatortes, die miteinander a) einen spitzen,
b) einen rechten, ¢) einen stumpfen Winkel bilden!

3. Die beiden Zeiger einer Uhr bilden alle moglichenWinkel miteinander.
a) Wieviel Grad iiberstreicht der grofle Zeiger in einer Minute?
Wieviel in 7, 16, 29, 45, 59 Minuten?

b) Welche Winkel bilden beide Zeiger um 3 Uhr, 5 Uhr, 8 Uhr,
11 Uhr, 3 Uhr 30 Minuten, 7 Uhr 20 Minuten ?
¢) Wann bilden sie rechte, wann gestreckte Winkel?

4. Zeichne mit dem Winkelmesser Winkel von
a) 90° b) 45° ¢) 30° d) 70° e) 18° {) 100°
g) 135° h) 120° i) 170° k) 157° 1) 270°m) 348°!

. Zeichne nach Augenmall Winkel von a) 45° b) 30° e¢) 60° d) 75°
und e) 160°! Priife mit dem Winkelmesser, um wieviel Grad die
Winkel von der verlangten Grofle abweichen!

(31

6. Zeichne 5 spitze und 5 stumpfe Winkel! Schétze, wie grof sie sind,
bestimme dann ihre Grofe in Grad!

7. Zwei Winkel messen 48° und 34°. Zeichne sie! Zeichne mit dem
Winkelmesser den Winkel, der a) die Summe, b) den Unterschied
beider darstellt! ¢) Bilde ihre Summe und ihren Unterschied mit
Hilfe des Zirkels! Mil mit dem Winkelmesser nach!
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8. Wieviel Minuten sind 12°24'; 36° 47'; 52°48'; 85°6"; 112°25';
136° 55'; 176° 20; 46° 17'; 25° 26'; 18° 32'2

9. Wieviel Sekunden sind 7' 24"; 12’ 16”; 28’ 3"; 48 32"; 57" 45”;
15" 15"; 43’ 15"; 39 20"; 19’ 24"; 37 6”2

10. Schreibe als Zehnerbruch 15°12'; 34°15'; 47°36"; 72°45';:
95°48"; 124°20"; 16°12'; 28°18; 36°7; 52°47! Ordne diese
‘Winkel nach spitzen und stumpfen Winkeln!

11. a) 17°42' 4 32°17"; 29° 24" ++ 39° 36; 45° 45" + 46° 46/,
h) 49° 49’ — 24°24"; 76° 8 — 32°35"; 180° — 62°12'.

12. Berechne die Winkel zwischen den einen Kreisausschnitt begren-
zenden Radien, wenn der Kreis in 5, 7, 9 gleiche Kreisausschnitte

geteilt ist!

13. Berechne die Winkel zwischen den einen Kreisausschnitt begren-
zenden Radien, wenn der Kreis in 10, 15 gleiche Kreisausschnitte
geteilt werden soll und fithre die Zeichnung mit Hilfe des Winkel-
messers aus !

s
Gt

27. Der KompaQl

Im Gelinde und auf See werden die Himmels-
richtungen sowie die Richtung eines Weges oder
der Kurs eines Schiffes (Fahrtrichtung) mit dem
Kompa8, der in seiner Form einer Uhr ihnelt,
festgestellt. Uber einer Windrose (Abb.39)
kann sich eine Magnetnadel drehemn, die in der
Ruhelage ziemlich genau die Nord-Siid-Rich-
tung anzeigt. Schneide einen Kreis aus und
falte ihn so, daB eine Windrose entsteht! Gib
an, wie der KompaBkreis durch die Haupt-,
Neben- und Zwischenstrahlen der Wind-
rose geteilt wird und wieviel Grad die verschie-
denen Winkel haben! Die Richtungen nach
Norden, Osten, Siiden und Westen geben die
Richtungen der Hauptstrahlen an.
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Aufgaben N
1. Bestimme nach Abb.40, welche 4 W o N
Winkel folgende Himmelsrichtungen
miteinander bilden: W
a) Nund SO, h) NW undNO, e) SO
und WSW, d) ONO und OSO, W<
e) WSW und NW, {) S und NNO,
g) OSO und WSW! Wsw
2, a) Ostwind dreht nach NNO. Wie- SSw S50
viel Grad betrigt die Drehung? Sw s0
b) Ein Schiff fihrt in Sidrichtung BET &

(liegt auf Siidkurs, wie der Seemann
sagt) und dreht dann um 45° nach Westen. Auf welchem Kurs
liegt es jetzt?

3. Abb. 41 gibt eine Wegskizze im MaBstab 1: 100 000 wieder. Be-
schreibe den Weg von 4 iiber B, C und Dnach E! Bestimme, wie die
Richtung gedndert wird und wie groB dieeinzelnen Wegstreckensind !

4. Eine Gruppe junger Pioniere wandert zu-
nichst 6 km nach O, dann 4 km nach NO
und darauf 3 km nach N. Zeichne denWeg
im Mafistab 1: 100 000! Bestimme auch,
in welcher Richtung der Ausgangsort vom
Endpunkt der Wanderung liegt!

5. Zeichne eine Wegskizze a) vom Schulweg,
b) von der letzten Schulwanderung!

6. Bestimme auf Wanderungen die NS-
Richtung mit dem KompaB! Lege die
Wanderkarte so, dafl ihre NS-Richtung
mit der wirklichen NS-Richtung zu- Abb, 41
sammenfillt! Stelle nach der Karte fest,
in welcher Richtung vom eignen Standpunkt (moglichst einem
Berge, Turm) Ortschaften, Berge usw. liegen! Mif} auch auf der
Karte die Winkel, die von den Richtungen zu diesen Punkten mit
der NS-Richtung gebildet werden!



F. Pyramide, Kegel und Kugel

XI. Pyramide und Dreieck

28. Die Pyramide

Abb. 42 zeigt eine Pyramide in Agypten. Auch heute noch findet man die
Pyramidenform an Bauwerken, zumeist als Aufsatz an anderen Kérpern
(Tiirmen, Diichern, Denkmiilern). Ein Beispiel zeigt Abb. 43.

Abb. 44 zeigt das Modell einer quadratis chen Pyramidel). Formesie aus Ton
oder schneide sie aus einer Kartoffel aus ! Betrachte die Flichen, Kanten und
Ecken! Vergleiche die Seitenfliichen untereinander und mit der Grundfliche!

Abb. 44 Abb. 43

1) pyramfs (griech. Fremdwort, wahrscheinlich aus dem Agyptischen).
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Gib an, wie die Seitenflichen zur Grundfliiche stehen, welche Richtung die
Grundkanten, die Seitenkanten haben! Mil mit dem Winkelmesser die ver-
schiedenen Winkel und vergleiche! Betrachte eine Seitenfliche genau! Wie-
viel Kanten oder Sciten begrenzen das Dreieck ? Vergleiche ihre Liingen!

Man nennt Dreiecke mit zwei gleichen Seiten (den Schenkein) gleichschenklig.
Sind in einem Dreieck alle Seiten gleich, so heilit es gleichseitig.

Abb. 45 zeigt drei verschiedene Pyramiden ; warum werden sie als dreiseitige,
vierseitige und sechsseitige Pyramiden bezeichnet ?

Abb. 45 Abb. 46

Pyramiden, deren Grund- und Seitenfliichen gleichseitige Dreiecke sind, hei-
BenregelmiiBigeVierflichneroderregelmifBigeTetracder(Abb.46).

Die quadratische Pyramide hat als Grundfliche ein Quadrat und als Seitenflii-
chen gleichschenklige Drejecke.

Das regelmiiflige Tetraeder hat als Grund- und Seitenflichen gleichseitige Drei-
ecke.

Aufgaben C

Zeichnen des gleichschenkligen und
des gleichseitigen Dreiecks

1. Zeichne mit Lineal und Zirkel ein gleich-
schenkliges Dreieck, wie es Abb. 47 andeutet
(Grundseite 6 cm, Schenkel 7 cm)!

2, Zeichne 6 gleichschenklige Dreiecke neben- Abb, 47
einander mit der Grundseite 4 cm und den
Schenkeln a) 3cm, b) 4cm, €) 5cm, d) 6cm, ) 7cm, f) 8cem!




84 Pyramide und Dreieck

g) Schneide die gleichschenkligen Dreiccke aus und falte sie so
zusammen, daf fir jedes Dreieck die Punkte 4 und B iiker-
einanderliegen!

h) Zeichne nach dem Auseinanderklappen den Kniff mit dem
Lineal nach! Diese Faltlinie ist die Symmetrieachse des gleich-
schenkligen Dreiecks. Auf ihr liegt C.

3. Zeichne die Dreiecke der Aufgabe 2 noch einmal so, daB alle auf
derselben Grundlinie stehen! Wo liegen die Spitzen?

4. Zeichne wie in Abb. 48 gleichseitige Dreiecke,
deren Seiten
a) 4cm, b) 6cm, ¢) 7,3cm, d) 8,5cm lang sind !
e) Schneide ein gleichseitiges Dreieck aus und
falte es so zusammen, daf3 zunichst die Punkte
Aund B, dann B und C sowie schlieBlich 4 und C
iibereinanderliegen! Wieviel Symmetrieachsen

hat das gleichseitige Dreieck ? Abbi:48

5.a) Zeichne das Netz einer quadratischen Pyramide mit der
Grundkante 4 cm und Seitenkante 6 cm! Beginne mit der Grund-
fliche und zeichne an jede Quadratseite eine Seitenfliche!

b) Zeichne ein zweites Mal das Netz der gleichen Pyramide so, daf3
zwei Seitenflichen immer eine Seitenkante gemeinsam haben!

e) Falte in beiden Fillen das Netz zum Modell! Wie geht es
leichter?

d) Zeichne eine Seitenfliche der Pyramide mit der Grundkante
4 cm und der Seitenkante 6 cm, schneide sie aus und lege sie der
Reihe nach auf die vier Seitenflichen des Netzes der quadratischen
Pyramide ! Was ist festzustellen?

6. a) Wie grof} ist die Summe aller Kanten der in Aufgabe 5 her-
gestellten Pyramide ?
b) Mifl mit dem Winkelmesser alle Winkel! Wieviel Winkel sind
einander gleich?

7. Stelle aus Staben das Kantengeriist einer quadratischen Pyra-
mide her (Grundkante 9 cm, Seitenkante 16 cm)! Stelle es auf zwei
nebeneinanderliegende Biicher, die eine Liicke lassen, und laf cin
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Lot von der Spitze in die Liicke hiangen! Mi} am Lot die Hohe
der Pyramide!

Anmerkung: Verwechsle nie die Hohe der Pyramide mit der Seitenkante !

8. Verfahre noch zweimal wie in Aufgabe 7, mache die Seitenkanten
aber einmal 24 cm, das andere Mal 12 cm lang!
a) Stelle jedesmal die Hohe der Pyramide fest!
b) In welchem Falle verlaufen die Seitenkanten und Seitenflichen
steiler?

9. Eine quadratische Pyramide soll durch einen ebenen Schnitt in
spiegelgleiche Hilften zerlegt werden. Wie kann es geschehen?
Beschreibe die Teile!

10. Stelle das Netz eines regelméfligen Vierflichners aus einem groBen
gleichseitigen Dreieck durch geeignetes Falten her!
Klappe die Teildreiecke so zusammen, daf} sie das mittlere Dreieck
vollstindig bedecken!

29. Dreiecke an alten und neuen Bauten

Zeichne nach den Abb. 49a und 49b die Giebelseiten zweier Fachwerkhiuser
mit dem Fachwerkmuster, nach Abb. 50 die Briicke sowie nach Abb. 51
den Dachstuhlbinder in doppelter
GrofBe in das Heft! Die Balken-

Abb. 49a Abb. 49b

7 [2043)
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e

Abb. 50 Abb. 51

konstruktion eines Dachstuhles wird
als Dachbinder bezeichnet. In leeren
Scheunen sind die Dachstuhlbinder
besonders leicht zu erkennen.

MiB die Seiten und Winkel der ge-
zeichneten Dreiecke in Abb.50 und 51!

Sind in einem Dreieck alle Winkel
spitz, so heillt es spitzwinklig, ist ein
Winkel ein rechter, so heil3t es recht-
winklig und ist ein Winkel ein stump-
fer, so heiflt es stumpfwinklig.

Suche rechtwinklige Dreiecke in
Abb. 50 und 51!

Tempel des griechischen und romischen Altertums zeigen Giebel mit
stumpfen Winkeln (Abb. 52). Enthilt Abb.51 auch stumpfwinklige Drei-
ecke ? Suche sie auf!

In bezug auf die Seiten werden Dreiecke gleichseitig, gleichschenklig, ungleich-
seitiz genannt, je nachdem sie drei gleiche, zwei gieiche, nur ungleiche Seiten
enthalten.

In bezug auf die Winkel werden Dreiecke spitzwinklig, rechiwinklig, stumpf-
winklig (Abb.53) genannt, je nachdem sie drei spitze Winkel, einen rechten
Winkel, einen stumpfen Winkel enthalten,

spitzwinklig rechtwinklig stumpfwinklig
a b c
Abb. 53
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Wie die Seiten und Winkel im gleichschenkligen, im rechtwinkligen und im
ungleichseitigen Dreieck bezeichnet werden, zeigen die Abb. 54, 55 und 56.

Spitze
PC

& Hypotenuse ¢ g
Abb. 55
e
Abb. 54
2 Grundlinie g

Schneide Dreiecke mit gleichen Seiten und Winkeln 8 4
ausund legesie aufeinander! Was ist zu beobachten ?

Die Dreiecke iiberdecken sich vollstiindig. Sie heiBen

deckungsgleich oder kongruent.?) A ~ rs

Abb. 56
Aufgaben

1. Zeichne von den verschiedenen Arten der Dreiecke je eines!

2, Zeichne mit Lineal und Zeichendreieck ein rechtwinkliges Dreieck,
in dem a) eine Kathete 3 cm, die andere 4 cm, h) beide Katheten
5cm lang sind! Wie kann man das letzte Dreieck nennen ?

Anmerkung: Zeichnet man mit dem Bleistift um den rechten Winkel des Zeichen-
dreiecks herum, so erhilt man keinen einwandfreien Scheitelpunkt des rechten
Winkels (Abh.57a).

Llage2 Lage!
C % %cﬁ S
- Lineal
A B

A

Abb. 57a Abb. 57b

Wie das Zeichendreieck richtig benutzt wird, zeigt Abh.57b. In Lage 1 wird die linke
Kathete des Zeichendreiecks durch den Punkt C gelegt und der Bleistift an ihr iiber
den Punkt O hinaus gefiihrt. Die stark gezeichnete Linie deutet den Bleistiftstrich an.

1) congruere (lat.): iibereinstimmen.

7*



88 Pyramide und Dreieck

Am Lineal wird das Zeichendreieck so weit verschoben, bis in der Lage 2 die rechte
Kathete durch den Punkt O hindurchgeht. In dieser Stellung wird die rechte starke
Linie durch den Punkt C gezeichnet. Im Punkt C entsteht ein einwandfreier
Scheitelpunkt des rechten Winkels.

3. Versuche, ein rechtwinkliges Dreieck a) mit 2, b) mit 3 rechten
- Winkeln zu zeichnen!

4. Ein gleichschenkliges Dreieck ist zu zeichnen, in dem a) die Grund-
linie 4 cm, die Schenkel 6 cm, b) die Grundlinie 5,8 cm, die Schen-
kel 3,8 cm lang sind!

5. Zeichne ein gleichschenkliges Dreieck, dessen Winkel an der Spitze
a) 43°, b) 75°, ¢) 134° betrigt! Die Schenkel sollen jedesmal
4,8 cm lang sein. Beginne mit dem gegebenen Winkel!

6. Zeichne Giebel nach folgenden Angaben im MafBstab 1: 200!
Winkel an der Spitze 50°  60° 75° 110° 130°
Schenkel 8Sm 97m 10m 12m 15m

7. Fabrikhallen, vor allem Spinnereien und Webereien, besitzen oft
Scheddicher (sigeférmige Dicher) (Abb.58), deren Giebel oft
rechtwinklige Dreiecke sind.

Zeichne am Giebel rechtwinklige dreigliedrige Scheddécher nach
folgenden Angaben im MafBstab 1:100:

Kathete a: 4m, 3m, 3,5m, 5m

Kathete b: 9m, 45m, 1llm, 12m!

EEEEEEBEE
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8. Fachwerkbauten sind hiéufig durch Schnitzereien reich verziert.
Abb. 59a zeigt als Muster einer solchen Schnitzerei ein Stern-

Abb.59a

achteck. Um es zu zeichnen, teile den Kreisumfang durch
4 Durchmesser als Hilfslinien in 8 gleiche Teile! Welchen Winkel
bilden zwei benachbarte Durchmesser miteinander? Bezeichne die
Teilpunkte wie in Abb. 59b durch Nummern und verbinde sie in der

Abb. 59b

dadurch festgelegten Reihenfolge miteinander! Suche in der Figur
gleichschenklig-rechtwinklige Dreiecke und bezeichne ihre Ecken
mit groBen lateinischen Buchstaben!

9. Teile die Kreislinie nach Aufgabe 12, Seite 80, in 5 gleiche Teile
und zeichne ein Sternfiinfeck! Was fiir Dreiecke treten dann auf?
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XII. Pyramidenstumpf und Trapez

30. Der Pyramidenstumpf

Zu welchem geometrischen Koérper kann man die AuBenleuchte in der
Abb. 60 ergiinzen ?

Abb. 60 Abb. 61

Forme eine quadratische Pyramide aus Ton oder aus einer Kartoffel ! Stelle sie
aufrecht auf denTisch und schneide durch einen waagerecht gefiihrtenSchnitt
die Spitze ab! Den Restkorper bezeichnet man als Pyramidenstumpt (Abb.62).
Grund- und Deckfliche des Pyramiden-
stumpfes nennt man gleichlaufende oder
parallele Flichen. Sie bleiben auch dann
parallel, wenn man den Korper auf eine

_ schriige Unterlage stellt. In jeder Seiten-
fliche sind auch die waagerechten Kanten
parallel. MiB} die Liinge der Seitenkanten!
Zuwas fiireiner Figur kann man jedeSeiten-
fliche ergiinzen? Man nennt die Seiten-
flichen Trapeze?); die gegeniiberliegenden,
hier gleich langen, aber nicht parallelen
Seiten sind seine Schenkel. Auch der Trag-
korb in Abb. 61 hat als Seitenwiinde gleich-
schenklige Trapeze. A
Umfahre eine Seitenfliche des Pyramiden- Abb. 62

stumpfes mit dem Bleistift, schneide den

UmriB aus und lege ihn nacheinander auf die iibrigen Seitenflichen! Was
ist zu beobachten? Die Seitenflichen sind deckungsgleich oder kongruent.

Grund- und Deckfliche des quadratischen Pyramidenstumpfes sind parallele
_(gleichlaufende) Quadrate von verschiedener Grile.

Die Seitenfliichen des quadratischen Pyramidenstumpfes sind deckungsgleiche
Trapeze mit gleich langen Schenkeln.

Ein Trapez ist ein Viereck mit nur zwei parallelen Seiten.

1) trapeza (griech.): Tisch.
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Aufgaben
1. Nenne Korper, die die Form eines Pyramidenstumpfes haben !

2. a) Fertige aus Ton oder aus einer Kartoffel das Modell eines Pyra-

midenstumpfes, lege es auf eine Seitenfliche und umfahre diese mit
dem Bleistift! Drehe den Korper, ohne ihn vom Blatt abzuheben,
um eine Seitenkante auf die néiichste Seitenfliche, umfahre auch
diese und fahre so fort, bis die vier Seitenflichen oder der Mantel des
Pyramidenstumpfes in das Zeichenblatt umgeklappt gezeichnet
sind!
b) Zeichne nun iiber einem Paar gleichlaufender Seiten die Qua-
drate ! Damit ist der Mantel des Korpers zum Netz erginzt (Abb. 63).
¢) Versiech das Netz mit Klebefalzen, schneide es aus, falte es
passend und klebe es zum Modell des Pyramidenstumpfes zu-
sammen !

N
0N,

Abb. 63 Abb. 64

3. Verfahre wie in Aufgabe 2, um a) einen kleinen Papierkorb, b) eine
Papierlaterne von der Gestalt eines Pyramidenstumpfes herzu-
stellen!

4. Stelle aus Stédbchen das Kantenmodell eines Pyramidenstumpfes
her! Verbinde in den quadratischen Flichen je zwei nicht benach-
barte Ecken durch Diagonalen (Abb.62)! Zwischen welchen
Punkten kann die Hohe des Korpers gemessen werden ?

5. Stelle das aus Ton oder einer Kartoffel geformte Modell des Pyra-
midenstumpfes an die Tischkante! Lege ein Lineal auf die Deck-
fliche und miB mit Hilfe eines Lotes die Hohe des Korpers (Abb.64)!
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6. Durchschneide das Modell des Pyramidenstumpfes durch ebene
Schnitte, die a) waagerecht, b) senkrecht, e) schief gefiihrt
werden! Beschreibe jedesmal die Schnittfliche!

31. Das Trapez

Nenne an dem Handwagen in Abb. 65
die viereckigen Flichen, bei denen ein
Paar Seiten gleichlaufend sind!
Fiihre andere Beispicle aus der Um-
gebung an!

Schneide aus einem Papierstreifen
durch Schnitte in verschiedener Rich-
tung Trapeze aus!

Mi8 die Winkel und vergleiche sie!

Die parallelen (gleichlaufenden) Seiten des Trapezes heifen Grundseiten, die
anderen heilen Schenkel, der Abstand der Grundseiten heilt Hohe (Abb.66a).

Das gleichschenklige Trapez hat gleich lange Schenkel und gleiche Winkel an
jeder Grundseite (Abb.66b).

Das rechtwinklige Trapez hat zwei rechte Winkel (Abb.66¢).

Grundseire‘g
g &3
I3 Héhe \>
& &
S : D
[ iges Trapez inkliges Trapez
a b (3
Abb. 66

Anmerkung: Parallele Ge-
raden werden mit Zeichendrei-
eck und Lineal nach Abb.67 ge-
zeichnet. Dazu wird eine Seite
des Zeichendreiecks an die Ge-
rade 4 Bgelegt und das Lineal an
eine der anderen Seiten (Lage 1).
Das Zeichendreieck wird dann
lings des Lineals so weit ver-
schoben, big die erste Seite durch
den Punkt P geht (Lage 2),
durch den die parallele Gerade
gezeichnet werden soll.
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Aufgaben

1. Zeichne a) ein gleichschenkliges, b) ein rechtwinkliges, €) ein un-
gleichschenklig-schiefwinkliges Trapez!

2, Zeichne ein gleichschenkliges Trapez und schneide es aus! Falte
es zusammen wie in Abb. 68a und breite es dann wieder auseinander
(Abb.68b)!

Abb. 68

a) Was fiir Winkel bilden die Faltlinien mit den Grundlinien ?

b) Was fiir Figuren entstehen durch das Falten?

¢) Schneide die entstandenen Dreiecke ab und lege sie aufein-
ander!

d) An welchen Linien kann man die Hohe des Trapezes messen?

3. Zeichne ein gleichschenkliges Trapez mit den Grundseiten 5cm
und 7 cm und der Hohe 4 cm!

Anleitung: Zeichne zunichst mit Hilfe des Zeichendreiecks ein Rechteck, wie es
in Aufgabe 2 durch Falten gefundenist! Wie lang muB dann die zweite Kathete
eines jeden der anzufiigenden Dreiecke sein? Schreibe zum SchluB an Grundseiten
und Hohe die gegebenen Lingen!

4. Ineiner Stellmacherei werden Handwagen hergestellt, deren trapez-
formige Einsatze folgende MaBe haben:

a) b) e) d)
Obere Kante 90 cm 75 cm 60 cm 55 cm
Untere Kante 50 cm 45 cm 40 cm 45 cm
Hohe 50 cm 40 cm 30 cm 30 cm

Zeichne die Teile im Mafstab 1: 10!
5. In einer Strafle werden die Laternen von der Form wie in Abb.60
mit Glas verschen. Es gelten folgende Mafe:

kleine Grundséite .................................... 25 cm
groBe Grundseite ... ..........oiiiiiiiiiiiiii . 35¢cm
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6.

7.

8.

Pyramidenstumpf und Trapez

Hohe der Seitenfliche des Stumpfes .................... 35 cm
Seitenkante der aufgesetzten Pyramide .................. 20cm

Zeichne das Netz des Beleuchtungskorpers, versieh es mit Klebe-
falzen und fiige es zum Modell zusammen!

Fertige Modelle fiir folgende Pyramidenstiimpfe :

lange Grundkante........... 5cm 6,5 cm 7 cm
kurze Grundkante .......... 3cm 4,0 cm 6 cm
Hohe der Seitenfliche ....... 4 cm 5,0 cm 3em!

Der Querschnitt durch einen Eisenbahndamm ist haufig ein gleich-
schenkliges Trapez. Abb.69 gibt die Bezeichnungen an. Stelle
durch eine Zeichnung in geeignetem Mafstab die nicht gegebenen
GroBen fest, wenn bekannt sind : a) Dammsohle 13 m, Dammkrone
4 m, Dammhohe 3,4 m, b) Dammsohle 15 m, Boschungslange 6 m,
Boschungswinkel 42°!
Boschungs-
breite Dommkrone
ey
5 §
—osc““ ‘Boschungs - §
e winkel
Oammsohle

Abb. 69

hohe

Graben und Kanile werden so angelegt, dafl die Béschungslingen
und -winkel auf beiden Seiten gleich sind (Abb.70). Zeichne in ge-

Grabenbreite

ungs =

N

Abb. 70

1.
Boschungsbreite

eignetem Malstab den Querschnitt durch einen Graben nach fol-
genden Angaben und entnimm der Zeichnung die Grofle der
iibrigen Stiicke!

a) Grabenbreite 5,4 m, Grabentiefe 2,6 m, Boschungslinge 3,2 m,
b) Grabensohle 3,2m, Grabentiefe 2,2 m, Boschungswinkel 52°.
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XIII. Kegel, Kegelstumpf und Kugel

32. Der Kegel

Der Kreisel in Abb. 71 hat in seinem
unteren Teil die Gestalt eines Kegels.
Dieselbe Form hat auch die Zucker-
tiite der Schulanfinger. Wo kann
man Koérper dieser Form noch be-
obachten? Schneide die Blumentiite
(Abb.72) bis zur Spitze auf und breite
das Papier auf dem Tisch aus! Welche
Gestalt hat die Fliche ?

Abb. 73 zeigt das Netz des Kegels.

Es besteht aus einer Kreisfliche und
Abb. 71 einem Kreisausschnitt, dessen Bogen
: ebenso groB ist wie der Umfang des

Kreises.

Abb. 72 Abb. 73

Der Kegel steht auf einer Kreisfliche.

Seine Seitenfliche (der Mantel) ist gekriimmt und endet in einer Spitze.

Der Mantel des Kegels liBt sich zu einem Kreisausschnitt abwickeln.

Liegt die Spitze senkrecht iiber dem Mittelpunkt der Kreisfliche, so heilit der
Kegel gerade, ist das nicht der Fall, so heifit er schief.
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Aufgaben
1. Nenne Gegensténde, die die Form eines Kegels haben!

2. Forme einen Kegel aus Ton! Achte darauf, daBl die Spitze senk-
recht iiber der Mitte der Grundfliche liegt; sonst erhélt man an-
statt eines geraden einen schiefen Kegel!

a) Lege das Lineal an den Mantel des Kegels und zeichne gerade
Linien (Mantellinien)!

b) Vergleiche die Linge verschiedener Mantellinien!

e) Ermittle die Hohe des Kegels! (Denke an die Bestimmung
ihrer Grofle!)

d) Zerschneide den Kegel durch einen Schnitt, der senkrecht zur
Grundfliche verlduft und durch die Spitze geht! Beschreibe die
Schnittfliche und mi} ihre Winkel!

3. Uber ein und demselben Grundkreis stehen verschieden hohe
Kegel. Wie dndert sich die Richtung der Mantellinien? Bei welcher
Korperform stehen sie senkrecht zur Grundfliche ?

4. Zeichne einen Kreis von 10 cm Durchmesser und in ihm zwei
beliebige Radien! Zerschneide ihn lings der Radien, versieh jeden
der beiden Kreisausschnitte mit Klebefalzen und klebe jeden zum
Kegelmantel zusammen! Stelle fiir jeden Mantel durch Probieren
den Radius des zugehorigen Grundkreises fest und vervollstindige
beide Mantel zu Kegeln!

Anmerkung: Wie die Radien der Grundkreise genau festgestellt werden, lernen
wir erst spiter.

5. Stelle beide Kegel (Aufgabe 4) auf ihre Grundflichen und ver-
gleiche a) ihre Hohen, b) ihre Mantellinien, ¢) ihre Grundflichen!
d) TFiille beide Kegel (am besten die zusammengeklebten Kegel-
miintel) mit Sand und stelle mit der Waage oder dem MeBzylinder
fest, welcher den groferen Rauminhalt hat!

6. Klebe zwei Kegelmodelle, die gleiche Grundflichen haben, mit
ihren Grundflichen aneinander! Es entsteht ein Doppelkegel. Be-
schreibe den Doppelkegel!

7. Ein runder Pfahl soll in den Boden eingeschlagen werden; wie geht
es leichter? Aus welchen beiden Kérpern kann man sich den mit
einer Spitze verschenen Pfahl zusammengesetzt denken?
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Fiithre andere Beispiele an, bei denen ein
Kegel zweckmiBig die Spitze bildet!

8. Stelle in Anlehnung an Abb. 74 ein Modell des
gezeigten Turmes her! Beginne mit demDach!

33. Der Kegelstumpf

Zu welcher Kérperform kénnen die Eimer in Abb. 75
und der untereTeil des Hyazinthenglases in Abb. 72
ergiinzt werden ?

Abb. 74

Forme einen Kegel aus Ton, stelle den
Kegel aufrecht auf den Tisch, fertige
aus Papier seinen Mantel und lege ihn
um den Korper! Schneide durch einen
waagerecht gefiihrten Schnitt die Spitze
ab! Den Restkorper bezeichnet man als
Kegel:-tumpf (Abb. 76). Beschreibe Ge-
stalt und Lage der Grund- und Deck-
fliche! Lege das Lineal an die Mantel-

fliche des Restkorpers, zeichne eine ge- =l

rade Linie (Mantellinie), schneide den i a N

Mantel lings der Linie auf und breite / — \\

ihn in der Ebene aus (Abb.77)! ;4 //’ N \
\

Abb. 77

Grund- und Deckfliche des Kegelstumpfes sind gleichlaufende (parallele)
Kreisflichen verschiedener GroBe.

Die Mantelfliche des Kegelstumpfes ist gekriimmt. Breitet man sie in eine Ebene
aus, dann erhiilt man einen Ausschnitt aus einem Kreisring.
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Aufgaben

1. Nenne Korper von der Form eines Kegel-
stumpfes!

2. Nimm die aus Ton geformten Kegel-
stiimpfe, stelle sie auf die Grundfliche
und zerschneide sie a) durch senkrechte
Schnitte, b) durch waagerechte Schnitte
in verschiedener Hohe! Beschreibe die
Schnittflichen!

3. Zeichne einen Kreisring und zerschneide
ihn durch 2 zum gemeinsamen Mittelpunkt
der Kreise gefiihrte Schnitte in 2 Teile!
Fiige jeden dieser Teile zum Mantel eines
Kegelstumpfes zusammen ! Stelle fiir jeden
Mantel die Halbmesser der zugehorigen
Grund- und Deckkreise fest, zeichne die
Kreise, versieh sie mit Klebezacken und
fiige Mantel und Kreisflichen zu Kegel-
stiimpfen zusammen!

4. Stelle beide Kegelstiimpfe aufihre Grund-
flichen und vergleiche a) ihre Hohen,
b) ihre Mantellinien, ¢)ihre Grundflichen!
d) Klappe die Deckflichen wieder auf, fiille
die Korper mit Sand und stelle mit Hilfe einer Waage oder eines Me[3-
glases fest, welcher von beiden den gréBeren Rauminhalt hat!
(Vgl. Anmerkung zu Abschnitt 32, Aufgabe 4.)

5. Stelle einen Lampenschirm nach Abb. 78 her!

Abb. 79

6. Versuche eine Milchkanne nach Abb.79 aus Papier zu kleben!
Beginne mit dem kegelstumpfformigen Teil !

7. Stelle aus Papier das Modell
einer kegelstumpfformigen
Schiissel her (Abb.80), wie sie
zum Einrithren des Kuchen-
teiges verwendet wird!

8. Beschreibe einen Trichter und
stelle aus Papier ein Modell von £
ihm her! Abb. 80
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9. Bei dem abgebildeten MeBtrichter (Abb. 81)

geben die Zahlen das Gewicht in Gramm an.
a) Bei der Teilung fiir Mehl kann man 3 Teil-
striche fiir 150 g, 200g und 250 g erkennen.
Warum ist der Abstand von 200g bis 250g
kleiner als der von 150 g bis 200 g?
b) Wie unterscheiden sich die Teilungen des
MeBtrichters von denen eines Mefzylinders?
¢) Warum fehlt beim Meftrichter die Kegel-
spitze ?

Abb. 81 34. Die Kugel

Welche Form nehmen frei schwebende Seifenblasen an? Versuche einen
Gummiball in Papier einzuwickeln, ohne das Papier zu falten! Warum gelingt
esnicht ? Tm Altertum galt die Kugel als das Sinnbild der Vollkommenheit und
EbenmiiBigkeit. Warum wohl ? Denke an das Aussehen der Kugel und an ihre
Kriimmung! Schneide einen Halbkreis aus Pappe, befestige ihn lings des
Durchmessers an einem Holzstibchen! Versetze das Holzstibchen mit dem
Halbkreis zwischen beiden Hiinden inschnelle Drehung! Was glaubt man zu
sehen ? Was folgt daraus iiber die Entfernung der Punkte auf der Oberfliche
der Kugel vom Mittelpunkt ?

Alle Punkte einer Kugel sind von ihrem Mittelpunkt gieich weit entfernt.

Die Oberfliiche der Kugel ist gleichmiiBig gekriimmt und weist weder Kanten
noch Ecken auf.

Die Kugelfliiche liilt sich nicht in eine ebene Fliche verbiegen oder abwickeln.

Aufgaben
1. Stelle eine Kugel aus Ton her und zcrschneide sie durch beliebig
gefithrte ebene Schnitte! Welche Form haben alle Schnittflichen ?
2, Die Blase eines Fullballes ist meist aus 4 gleichen ebenen Teilen
zusammengeklebt, die von zwei Kreisbogen begrenzt sind (Abb. 82).
Lege die zusammengefaltete
Blase auf ein Blatt Papier,
umfahre sie mit dem Bleistift
und stelle 4 solcher Teile her!
Versich sie mit Klebezacken
und klebe sie zusammen! Gibt £
das eine Kugel? Abb. 82
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3. a) Wodurch kann man erreichen, dafl die Kugelgestalt besser
herauskommt ?
b) Stelle aus Ton eine Kugel von der Grofe eines Apfels her!
¢) Zerschneide die Kugel durch zwei aufeinander senkrecht
stehende, ebene Schnitte, die durch den Mittelpunkt der Kugel
gefithrt werden! In wieviel Teile ist die Kugel dadurch zerlegt?
d) Halbiere jeden dieser Teile durch einen ebenen Schnitt lings
des Durchmessers!
¢) Lege um die gekriimmte Fliche eines solchen Teiles ein Stiick
Papier und umfahre den Rand des Kugelzweiecks mit dem Bleistift !
f) Stelle 8 solcher Kugelzweiecke her, versieh sie mit Klebefalzen
und fiige sie zusammen!
g) Nihert sich das aus 8 Teilen herge-
stellte Modell besser einer Kugel als das
aus 4 Teilen? (Vgl. Aufgabe 2!)

Abb. 83 Abb. 84

4. Tennisbille sind nur aus 2 Teilen hergestellt, deren Gestalt Abb. 83
zeigt. Schneide zwei solcher Teile aus Stoff, gib ringsherum fiir die
Naht 2mm zu und stelle einen Ball her!

5. Faust- und FuBbille sind aus 12 Teilen zusammengesetzt (Abb. 84).
Lege ein Blatt festes Papier auf einen solchen
Teil und zeichne ihn nach! Stelle aus 12
solchen Teilen ein Kugelmodell her!

6. In der Schulsammlung befindet sich ein Glo-
bus, der aus dem Modellbogen des Volk und
Wissen Verlages (Bestellnummer 10050) her-
gestellt ist. Priife, wieviel ebene Flichen
diesen Globus bilden!

Abb. 85

Die Vorlagen zu den Abbildungen stammen von

Pressefoto Rohnert, Berlin (15, 16, 71, 82, 83); Deutscher Bauernverlag, Berlin (17, Bauernbild);
K. Knoch, Schneekristallformen. Naturwissenschaften 18 (1930), Heft 11, 8. 244—246 (27); Illus, Berlin
(42, 49a, 49 b, 52, 58, 74); Bildstelle des Volk und Wissen Verlages (7, 8a, 10, 11, 13, 19, 20, 21, 24, 43,
60, 61, 65, 72, 75, 79, 80, 84, 85).






